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1. Introducere

łnteligenţa artificială („1A") avansează într-un ritrn rară precedent, iar capabilităţile ei
prefigurează remodelarea unor industrii întregi i a sectorului public'. Dezvoltarea i adoptarea
t&rnoíogiilor IA (curn ar ťi rnodelele avansate de IA de uz general, agenţii IA. gernenii digitali
i rnodelele de IA rnici i specializate) oferă Uniurńi Europene o fereastră de oportunitate
irepetabiíä de a stimula inovarea, de a accelera creterea productivttăţii i de a-i consolida
puterea compeńtivă i suveranitatea tehnologică. În pofida unei baze industraíe puternice i a
unui ecoskteín de start-upuri efervescent, dezvoítarea şi adoptarea ntehgenţe artificiale n UE
răíriâne Iimttată, aceste tehnologii fiind utilizate de nuínai 13,5 % dntre întreprínden i 12,6 %
dintre IMM-uri2 coíoana vertebrală a economiei UE.

Pornind de la PlanuI de actiune privind continentul IA i de la angajarnentul UE de a promova
o intchgenţă artificială de încredere i centrată pe factorul urnan, în conformitate cu
Rcgularnentul privind 1A3, strategia se axează pe valorificarea potenţialului transformator al
IA, servind drept catalízator pentru o mai mare integrare pe verticală Scopul său este de a
impulsiona utilizarea IA. în special în răndul IMM-urilor i al întreprinderilor mici cu
capitalizare rnedie, i de a faciiita integrarea IA pentru a spori competitivitatea industńilor
europene, în special a celor mai strategice. Se urmărete deblocarea beneficiilor societale mai
amplc ale IA, de la facilitarea diagnosticării medicale mai proniptc i mai precise la sporirea
eficienţei i accesibilităţii serviciilor publice, respectând în acelai timp principiile
nediscrirninării. În plus, se urmăreste consolidarea capabilitătilor UE i atingerea excelenţei
în domeniul IA de avangardă.

Pentru realizarea acestor obiective, strategia promovează o scbirnbare a rnodului în care
întreprinderile i organizaţiile din sectorul public abordează soluţionarea problemelor. Prin
aplicarea unei politici de adoptare prioritară a inteligenţei artificiale, acestea sunt încurajate
să integreze dezvoltarea IA pe baza soluţiilor europene. Alunci când utibzea2ă JA — evaluând
în ace1ai timp beneťtciile i riscurile sale potenţiale —. inreprinderi1e europene se pot adapta
la impactul său transformator, inclusiv in ceea ce privete organizarea locuíui de muncă i
nevoile de instruire. Această abordare nu nurnai că ajută îutreprinderile să aibă succes, dar
în plus inipulsionează dezvoltarea unei prezenţe strategice europene la diferitele niveluri
ale pachetele tehnologice de 1A4, irnplicând lucrătorii i spńjinind crearea uíiui ecosisteni de
IA soĺid i suveran Ia nivelul UE.

Pe baza perspectivelor obţinute dintr-o consultare publică5 i în urrna discuţiilor purtate în
ultimele luni la nivelul sectorului6, Strategia privind aplicarea IA este structurată în jurul a trei
secţiuni principale7:
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• iutroducerea Unoľ iniţiative emblematice sectoriale — pentm a încuraja utilizarea IA
în sectoarele industriale esenţiate ale economiei UE i în sectorul public;

• abordarea provocărilor transversale — pentru a sprijini adoptarea IA de către mai
multe JMM-uri, a crea o forţă de muncă pregătită pentru IA ín toate sectoarele, a
mobiliza capabilităţilor de IA avansate i a asigura încrederea în piaţă;

• instituirea unui mecanism unic de guvernanţă — pentru a implementa în premieră o
abordare sectorială i a promova un proces dinamic dc colaborare între părţile
interesate. Se va lansa totodată un Observator pentru IA care va elabora indicatori-cheie
de performanţă i va monitoriza evoluţiile în domeniu, impactul inteligenţei artificiale
i tendinţele viitoare.

Strategia privind aplicarea IA este însoţită de Strategia privind IA în tiinţă, care anunţă
iniţiativa Resurse pentru tiinţa IAîn Europa (RAISE) ca iniţiativă emblematică i care vizează
adoptarea IA în toate disciplinele tiinţifice. Aceasta va fi completată de Strategia privind o
uniune a datelor, care va deschide posibilitatea utilizării unor noi surse, constând în seturi de
date masive i de înaltă calitate, necesare pentru antrenarea algoritmilor.

2. Introducerea iniţiativelor emblematice sectoriale

IA are potenţialul de a transforma modul în care lucrează industriile, modul în care funcţionează
guvernele i modul în care se creează valoare în economie. Poate consolida eforturile de
simpliflcare, stimulând astfel productivitatea i competitivitatea. În următoarele subsecţiuni
sunt prezentate pe scurt iniţiativele emblematice concepute pentru abordarea principalelor
provocări sectoriale i pentru sprijinirea abordării strategice de adoptare prioritară a inteligenţei
artificiale. Iniţiativele rezultă din feedbackul iniţial al părţilor interesate colectat în unna unei
consultări publice8, a unei cereri de contribuţii9 i a 17 dialoguri tehnice structurate (anexa 1)
cu principalii actori sectoriali.

Adoptarea Strategiei privind aplicarea IA marchează începutul unei călătorii transformatoare,
care va fi adaptată i extinsă permanent pe baza contribuţiilor primite în urma aplicării
mecanismului de guvernanţă descris în ultimul capitol al strategiei. Aceasta înseamnă că
acţiunile de mai jos ar putea fi completate în viitor de noi iniţiative în alte sectoare — cum ar fi
cel aI finanţelor, al turismului i ał comerţului electronic. Pentm a operaţionaliza acţiunile
enunţate în strategia de faţă, Comisia mobilizează aproximativ 1 miliard EUR din programele
sale de finanţar&°, cu efecte de pârghie irnportante în funcţie de sector.

2.1. Asistenta medicală, inclusiv sectorulfarmaceutic

IA promite să transforme semnificativ sectorul asistenţei medicale i sectorul farmaceutic,
precum i să îmbunătăţească viaţa oamenilor i chiar să salveze vieţi omeneti pe tot cuprinsul
UE. Ea poate ajuta la luarea mai rapidă i mai precisă a deciziilor clinice, poate reduce sarcina
administrativă a profesioniti1or din dorneniul sănătăţii, poate facilita procesele administrative
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si poate îmbunătăţi rezultatee pacientiîor pe parcursu întregului proces de îngrijire. În faţa

presiunii tot mai mari cu care se confruntă sistemele de sănătate, IA oferă instrumente concrete
de îmbunătăţire a etcienţei si a calităţii, inclusiv în zonele îndepărtate sau insuftcient deservite
din care lipsesc spitalele, specia1itii sau serviciile de diagnosticare. Pe lăngă asistenţa medicală
de rutină, evidentiată în Strategia UE privind contramăsurile medical&1, Comisia va promova
totodată utilizarea instrumentelor IA pentru pregătirea i răspuiisul în caz de criză
sanitară, inclusiv în vederea detecÉării si monitorizärii mai rapide a arneninţărilor Ia adresa
sănătăţii pentru inf'ormaţiiĺe privind contramäsurile medicale.

Totui, gradul de adoptare a inteligenţei arljficiale în domeniul asistenţei medicale i gradul de
integrare în fluxurile de lucru clinice i în procesele administrative continuă să fie limitate i
inegale Ia nivelul UE în ansamblu'2. Trebuie depăite bariere prectim indisponibilitatea unor
date de calitate, eterogenitatea infrastructurilor sau nivelul insuftcient de alfabetizare, de
competenţă i de încredere în domeniul IA aI profesioniti1or din domeniul sănătăţii. Sunt
necesare acţiuni care să impulsioneze investiţiile, să încurajeze inovarea i să promoveze
colaborarea transfrontalieră multidisciplinară, astfel încât sistemeíe de sănătate si cetăţenii să
se poată bucura pe deplin de beneficiile IA'3.

Pentru a sprijini politica de adoptare prioritară a inteĺigenţei artiticiale în sectorul
asistenţei medicale, Comisia:

va înfiinţa centre europene de screening avansat bazate pe IA pentru a accelera
introducerea unor instrumente inovatoare de prevenire i diagnosticare in unităţile
medicale i pentru a aduce sen'icii de asistenţă medic&ă în zonele insuficient deservite.
Iniţiativa unăreşte să îmbunătătească deptstarea timpuric i să asigure diagnosticarea
în timp util, în special în cazul boliLor cardiovasculare i al canceruLiti. Se va unîări o
abordare care să asigure luarea in considerare a factorilor specifici de gen în screeningul
si diagnosticarea bazate pe 1A14. Prin irnplementarea soluţiilor IA, aceste centre vor
contribui la validarea clinică în condiţii reale i Ia testarea performanţei pe plan local si
vor genera dovezi pentru adoptarea clinică15. Reţeaua acestor centre bazate pe IA va
facilita accesul la seturi de date de înaltă calitate bazate pe spaţiul european al datelor
privind sănătateai6, precum i pe infrastructurile digitale europene pentru imagistica în
domeniul canceruluii? i pe datele genomice'8; de asemenea, va sprijini testarea i
validarea rnodelelor de IA promiţătoarc, inclusiv în vederea prevenţiei personalizate.
Demersul se va baza i pe acţiunile relevante din cadntl Planului european de combatere
a caticerului, al Strategiei privind tiinţeIe vieţii i al viitoritliii Plan aI UE privind
sănătatea cardiovasculară;

“ COM(2025) 529 finaL
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• va institui o reţea europeană de expertiză privind implementarea IA în domeniul
asistenţei medicale, cu scopul de a consolida orientările i cele mai bune practici.
Aceasta va publica manuale de implementare, orientări — inclusiv cu pńvire la validarea
pe plan local (performanţa în practica clinică) i la monitorizarea ulterioară
implementării —‚ precum i principii de proiectare i va pune bazele schimbului de bune
practici pńvind implementarea IA în domeniul asistenţei medicale.

În acelai timp, IA revoluţionează i dezvoltarea medicamentelor, de la accelerarea
descoperirii unor medicamente noi până la facilitarea monitorizării efectelor adverse.
Modelarea i simularea bazate pe IA pot accelera descoperirea unor opţiuni de tratament
inovatoare i pot identifica noi utilizări terapeutice pentm medicamentele existente, de exemplu
pentru antibioticele noi, îmbunătăţind totodată previziunile privind siguranţa i eficacitatea.
Astfel, datorită inteligenţe artificiale, numărul brevetelor în domeniul asistenţei medicale
publicate anual în statele membre ale UE a fost de 20 de ori mai mare în 2024 decât în 2016'.
Pentru a valorifica pe deplin potenţialul IA în dezvoltarea medicamentelor, vor fi necesare
progrese continue în ceea ce privete construirea unor modele fundamentale de IA solide,
alături de eforturi de asigurare a fiabilităţii, a transparenţei i a relevanţei lor clinice — o
prioritate deosebit de importantă pentru stimularea inovării în sectorul biotehnologiei20.

Dispozitivele medicale care încorporează aplicaţii de IA pot genera progrese uriae în
furnizarea asistenţei medicale în contextul dificultăţilor cu care se confruntă în prezent sistemul
de sănătate, cum ar fi deficitul de forţă de muncă. Este important ca UE să creeze un mediu
favorabil inovării prin cadrul său de reglementare.

Pentru a spriiini adoptarea IA în dezvoltarea medicamentelor, Comisia:

• va lansa provocarea descoperirii, cu ajutorul IA, a unor medicamente noi care să
poată fi utilizate pentru a răspunde nevoilor medicale nesatisfăcute i pentru a
trata boli care s-au dovedit greu de vindecat, cum ar fi boala Alzheimer sau
anumite tipuri de cancer. Câtigătoru1 provocării ar urma să primească acces specific
la capacităţile de calcul ale fabricilor de IA, precum i sfaturi privind modalitatea de
introducere pe piaţă a descoperirilor sale;

• va propune acţiuni corespunzătoare pentru a raţionaliza i a accelera intrarea pe
piaţă a dispozitivelor medicale, fără a compromite siguranţa.

2.2. Roboticc,

Cu peste 90 000 de roboţi industriali instalaţi în 2023 i peste 400 de producători în domeniul
roboticii serviciilor, Europa se află in avangarda revoluţiei roboticii, denumită i „inteligenţa
artificială fizică". Împreună cu excelenţa în domeniul mecatronicii, aI senzorilor i al
microcontrolerelor, integrarea IA va ajuta dezvoltatorii din UE să creeze o serie de inovaţii, de
la roboţi cognitivi la drone autonome, cu efecte ample în industria prelucrătoare, în asistenţa
medicală, în agricultură, în apărare etc. UE are o poziţie deosebit de puternică în robotica
industrială, în care roboţii colaborativi (denumiţi i „coboţi") fac posibilă o interacţiune sigură
i eficientă între om i robot i contribuie la compensarea penuriei de forţă de muncă i la

S lcctl on tlic dci, lovnicn Ĺ o A l i n lica li hc are Sttid ti priv ÍflĹl iclcmcntarcci l A i n đt, mcn i tl l asl Ĺcnlc mcđi c al c) — Com s ia E tiroocanä,
202 5
2cl Coinisia şi-a asuniat angajarnenttil pentru accsl dcmcrs inclusiv in cadrul viitorului act legislativ eul•opean pńvind hiotehnologiile, cale va

uniiări facililarca inovării şi crctcrca cornpctitivitătii UE iii sectoarele bioiehnologiei.
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diLniLluarea expunerii lucrătorilor ta sarcLni anoste sau periculoase. Totui, dacă UE dorete sä
se numere în continitare printre pionierii inovăriL în acest segment, este imperios ca dezvokarea
vńtoare a roboticii să integreze IA generativă i să adopte soluţii europene.

Pentru a sprijini adoptarea IAîn sectorul roboticii, Comisia:

va institui un catalizator al adoptării roboticii europene. care va reuni dezvoltatorii
i industriile utilizatoare pentru a accelera dezvoltarea i adoptarea de solutii europene
care să răspundă nevoilor pieţei. Acest lucru se va realiza în colaborare cu Asociatia
pentru IA, date si robotică (AI, Data and Robotics Association — ADRA)21. Ín acest
context, Comisia va finanţa erearea unor fluxuri de proiecte de accelerare seetorială
pentru adoptarea robotieii bazate pe IA, punând accentul pe cazurile de utilizare cu
tnipact major, prioritizate în strânsă colaborare cu industrttle în care va avea loc
uţilizarea ťínală, astfel încât să asigure alinierea inovării Ia nevoile din Lumea reală.

2.3. Iuúustriíz prelzicrătoare, ingiiieria i constrzicţiile

Industria prelucrătoare din Europa cuprinde 2,2 milioane de întreprinderi, în principal
IMM-uri, angajează 30 de miltoane de oameni i generează aproximativ 14 % din PIB-uI
Uniunii Europene22. De Ia dezvoltarea de noi materiale (mai curate) până la lanţul de
aprovizionare i logistică, industria prelucrătoare este formată dintr-o amplă reţea de segmente
interconectate, de la industriile tradiţionale i cele high-tech până la construcţii sau logistică.
În pofida punctelor forte ale UE în ceea ce privete producţia de tehnologii medii i înalte în
sectoare precum ingineria mecaniçă i electrică, industria chimică i utilajele, producţia a fost
mutată in regiuni cu costuri mai mici, ducând La scăderea competitivităţii i la slăbirea
rezilienţei i a autonomiei strategice. Potenţialul transformator al inteligenţei artificiale şi ai
automatizărLi ar putea inversa însă această tendinţă.

IA poate îmbuiiătăţi eťicienţa, precizia şi adaptabilitatea în diferite procese de producţie. O
piatră de temcLie a acestei transformări este utilizarea gemenilor digitali bazaţi pe IA, cu
ajutorul cäťora întreprinderile pot ruia simulări complexe i scenarii ipotetice in tnedii virtuale.
Este o soluţie care se utilizează deja în toate sectoarele industriei prelucrMoare. facilitănd
mentenanţa predictivă23 i contnbuind la proiectarea i optimizarea ťiincţionării unor întregi
lanturi de aprovizionare, precum i a atelierelor i a principalelor fluxuri de lucru de producţic
aferente. Prin crearea unor tuodele digitale inteligeiite ale clădirilor, produselor, maşinilor i
proceselor de fabricatie, întreprinderile Îşi pot testa, mbunătăţi i regla operaţiunile înainte de
a face schimbäri în lumea reală.

Pentrti a sprijini adoptarea IAîn industria prelucrătoare, Comisia:

• va sprijini dezvoltarea unui iuodel de IA de avangardă şi a unor ageuţi IA adaptaţi
la industria prelucrătoare. Pe baza spaţiilor de date referitoare la industria
prelucrătoare24 i a viitoarei Strategii privind o uniune a datelor, Comisia va facilita
punerea în comun a datelor între actorii industriali prin intermediul unor teľţi de
îllcredere) astfel încât să asigure un volurn suficient de date de antrenament, protejând

‚ littps Rlr-isML
2024. t3anca Mondiaíă, Trading Econoniics.

1) Analizarea daiťlor iransi,iise de scnzoni uliiajclor pentru a anticipa defeciarea echiparncntclor nainte să se producă.
24 htips: i ‚i, i:icitirlnsđlias1icc—c)acu
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în acelai timp proprietatea intelectuală i securitatea datelor i utilizând, după caz,
laboratoarete de date din fabricile de IA;

va finanţa realizarea unor fluxuri de proiecte de accelerare pentru adoptarea IA
în industria prelucrătoare, reducând dccalajul dintre laboratoarele de cercetare i
implementare într-un mod mai eficace. Aceste proiecte vor accelera dezvoltarea unor
soluţii de producţie bazate pe IA care să răspundă nevoilor industriei, oferind sprijin
permanent i asigurând evoluţia acestor soluţii de la laborator la un nivel ridicat de
maturitate, adecvat pentru aplicaţiile din lumea reală.

2. 4. Apărarea, securitatea i spaţiul

IA a devenit o tehnologie disruptivă critică, cu un impact prolünd asupra geopoliticii, a
securităţii i a apărării. După cum s-a subliniat în Cartea albă comună privind pregătirea
pentru apărare a Europei 203025, noile tehnologii, inclusiv 1A26, schimbă în mod
1ündarnental natura războiului. Se preconizează că rolul IA în domeniul apărării va creste
exponenţial, având în vedere interesul tot mai mare pentru aplicaţiile IA cu dublă utilizare i,
în special, ateptarea ca modelele de avangardă să aibă potenţialul de a asigura superioritatea
strategică i rnilitară. IA poate oferi un avantaj strategic dacă este utilizată pentru vehicule fără
pilot, pentru contientizarea situaţiei i recunoaterea tiparelor pe câmpul de Iuptă, pentru
îmbunătăţirea armelor (de exemplu a aeronavelor de Iuptă) sau pentru automatizarea unei părţi
a produselor din domeniul apărării, aa cum s-a întâmplat cu dronee. După cum s-a anunţat în
Cartea albă, până Ia sfâritul anului 2025 va fi prezentată o foaie de parcurs privind
transformarea apărării europene cu scopul de a promova integrarea rnai rapidă în
capabilităţile de apărare a tehnologiilor disruptive critice, inclusiv a inteligenţei artificiale,
astfel încât pregătirea europeană pentru apărare să fe finalizată până în 2030 în conforrnitate
cu interesele i obiectivele econornice i de securitate ale Uniunii.

În plus, Comisia cofinanţează capacităţile de calcul alături de statele mernbrc, inclusiv în
sinergie cu apărarea. De asemenea, prin intermediul planurilor lor naţionale, statele membre
pot beneficia de instrumentul „Acţiunea pentru securitatea Europei" (SAFE) pentru a
investi în dornenii-cheie ale apărării, inclusiv în echipamente i securitate cibernetică bazate pe
IA.

In plus, Viziunea pentru economia spaţială europeană27 recunoate rolul esenţial aI IA în
stimularea cornpetitivităţii i a rezilienţei sectorului spaţial al UE. IA revoluţionează modul în
care sunt proiectate, fabricate i exploatate sisternele spaţiale. În mod similar, IA este esenţială
pentru gestionarea viitoarelor megaconstelaţii de către infrastructura terestră i pentru
deblocarea capabilităţilor de modelare a volumelor mari de date spaţiale. Din acest motiv,
pentru a debioca întregul potenţial al sistemelor spaţiale ale UE, Comisia va promova, în
cazurile oportune, un mediu care să faciliteze integrarea capabilităţilor i tehnologiilor IA cu
scopul de a spori performanţa, eficienţa i securitatea. În acest context, Cornisia va sprijini
dezvoltarea unor modele suverane de avangardă i a unor sisteme de IA agentică, asigurând
integrarea siguranţei încă din faza de proiectare.

hups: • ww w. ccib cti ropa . ct' ccas wh i tc— pa pci— lo,—cu wpca o—Ĺlclc,Te c—rcad Ti css—203 O cn.
26 Viitoarea foaie de parcurs privind iniplementarea IA în politica exlemă şi de securilale comune şi in politica de securitate i apărare comuflă
va stabili un çadru pentru acţiuni coordonate de promovare a capabilităţilor lA in donieniul secudtăii şi al apărării.
21 ţpş:!defenc e—i nd u-tn—sli:ic cc .wopii ctt ‚i s ion—c ti ropcan—spacc—ccononl vcii
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Pentru a spľiiini politica de adoptare priaritară a inteligenţei artificiale în sectorul
apărării i al spaţiiilui1 Comisia:

• va accelera dezvoltarea $ implementarea capacitűţilor europene de contientizare
a sitnaţiei i a capacităţilor C2 (coniandă i control) bazate pe IA prin interrnediui
Fondului european de apărare (FEA), încurajând in acelai timp soluţiiie de arhitectură
deschisă cu dublă utilizare pentru securitatea frontierelor i protejarea infrastructurii
critice, asigurând interoperabilitatea în sprijiniil iniţiativelor emblematice din dorneniul
apărăni. cum ar fi supravegherea flanculut estic i zidul antidrone, urmărind în special
integrarea caracteristicilor autonome în diferitele soluţii;

• va implementa o infrastructură europeană strategică i specifică de capacităţi
puternic securLzate în domeniul puterii de calcul (de exemplu fabrică!gigafabrică dc
IA) cu scopul de a antrcna modele de IA în dornenu1 apărării i al spaţu1ui i de a
dezvolta aplicaţii spaţiale i dc apăntre hazate pe IA;

• va sprijini asigurarea conipatibiiităţii cu IA a producţiei în spaţiui cosmic i a
operaţinnilor spaţiale ale UE, inciiisiv pentrn infrastructura orbitală i terestrň,
pi-in tehnologii avansate de producţie, robotică, calcul specific la rnargine!pe orbită,
reţele de date spaţiale, echipamente de preiucrare a semnalelor, sisterne de cornandă i
control.

Comisia i SEAE vor corela acţiunile prioritare menţionate mai sus cu angajarnentele,
iniţiativele i acţiunile coordonate asurnate de statele membre prin procesul conturat în Foaia
de parcurs privind pregătirea pentru apărare, precum i cu cadrul i iniţiativele relevante menite

să accelereze adoptarea IA în domeniul apărării, inc[usiv prin mobilizarea FEA si a Centrului
UE pentru inovare în domeniul apărării (HEDI) aI Agenţiei Europene de Apărare.

Astfe[ cum s-a subliniat în ProtectEU — Strategia europeană de securitate internă28, IA
devine un iLlstruLrlent esenţial i pentru asigurarea secuńtăţii interne i a securitătii ciberiietice,
pe măsură ce statele şi cetăţenii se confruntă cu arneniLlţăń digitale din ce în ce rnai complexc
i în schirnbare rapidă. Organizaţiile teroriste i grupurile infracţionale organizate utilizează
din ce in ce niai muit tehnologiile bazate pe IA pentru a accelera ritmul i a exlinde anipioarea
si raza de acţiune a activitătilor lor ilicite. Criminalitatea inforrnatică. sabotajul i terorisrnul
sunt conibinate în atacuri hibride, în care IÂ este adesea exploatată de actori rău-intenţionaţi.
Este aadar necesar să asigurărn furnizarea rapidă de soluţii bazate pe IA pentru securitatea
internă si securitatea cibernetică. Acestea vor sprijini eforturile autorităţilor de îndeplinire a
unor sarcini cornplexe de securitate, vor contribu Ia cornbaterea utilizării IA în scopuri rău
intentionate, vor detecta anornaliile, vor analiza incidentele i vor răspunde la acestea cu rnai
rnare eftcacitate, Atacurile vor putea ťt identiftcate rnai rapid. procesul decizional va ft

rnbunătăţit i resuľsele vor fi utilizate rnai eftcient.

Pentru a sprijini politica de adoptare prioritarň a inteiigenţei artificiale Î1] domeniul
securitătii interne, inclusiv în sectorul securităţii cibernetice, Comisia:

• va promova dezvoltarea i utilizarea de soluţii bazate pe 1A29 în scopuri de
securitate internă, inclusiv prin sprijinirea cercetării aplicate i a inovării i prin

2 jtflp: eur-ic LluflLvtl ievai-cuntcnt RO TXT 3uri=CELFX%3A2O2iXÜi48.
29 COM(2025) 349 final, Foaie de parcur privind accesuí iegai şi efectiv ía date pentru autorităţiie de apiicare a iegii.
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stimularea introducerii pe piaţă a unor soluţii de IA adaptate pentru a fi utilizate in
securitatea internă;

va finanţa proiecte de dezvoltare i implementare a unor instrumente, tehnojogii
i servicii de securitate cibernetică bazate pe IA care să abordeze detectarea
ameninţărilor, detectarea vulnerabilităţilor, atenuarea ameninţărilor, redresarea în urma
incidentelor prin auto-reparare, analiza datelor i schimbut de date;

• va sprijini interoperabilitatea i integrarea de încredere a inteligenţei artificiale în
arhitecturile, infrastructurile i supravegherea ameninţărilor în materie de
securitate cibernetică, de exemplu prin intermediul centrelor cibernetice i al
viitoarelor centre pentru securitatea cablurilor, precum i în mediile digitale cu dublă
utilizare i în cele relevante pentru apărare.

2. 5. Mobilitatea, transporturile i industria autovehiculelor

Sectorut mobilităţii este esenţial pentru economia europeană i pentru tranziţia Europei către
durabilitate. Inteligenţa artificială este deja utilizată pe scară largă i are un impact puternic
asupra sectorului, de la optimizarea traseelor la sisteme avansate de asistenţă pentru
conducătorii auto. Tehnologiile automatizate de transport i rnobilitate bazate pe IA se extind
rapid la nivelul tuturor modurilor de transport. Ele îmbunătăţesc fluxul de trafic, logistica i
planifîcarea transporturilor, crescând astfel siguranţa i durabilitatea mobilităţii. Vehiculele
automatizate30, de exemplu, contribuie la prestarea unor servicii flexibile i eficiente din
punctul de vedere aI costurilor i compensează deftcitul de conducători auto31. Implementarea
lor este frânată însă de provocările tehnologice, economice i de reglementare. Interacţiunea
dintre reglementările naţionale i cele de la nivelul UE complică testarea în condiţii reale,
omologarea i exploatarea vehiculelor automatizate, iar lipsa încrederii, accesul dificil Ia date
de antrenament de înaltă calitate i implementarea inadecvată a infrastructurilor digitale i de
transport îngreunează i mai rnult adoptarea.

Pentru a sprijini politica de adoptare prioritară a inteligenţei artificiale în sectorul
mobilităţii, Comisia:

• va mobiliza fabricile i gigafabricile de IA pentru a accelera dezvoltarea unor modele
inovatoare de IA i a unor platforme software comune pentru sistemele de
conducere automată i gestionare automatizată a vehiculelor în cadrul Alianţei
europene pentru vehicule conectate i autonome32;

• va lansa iniţiativa „Orae cu ambiţia condusului autonom" pentru a accelera
irnplementarea serviciilor operaţionale, colaborând cu fúrnizorii europeni ca parte a
bancurilor de testare transfrontaliere la scară largă anunţate în Planul de acţiune pentru

iertnenui „vehieui" se referă ia toate moduriie de transport, si anume rulier, feroviar, aerian, marilim si pe căiic navigabiic interioarc.
‚ Centrtii Coinun de Cereetare, ReqniitnentsJbi' lneĺiisite Aiąto,naed Vehicĺe Se,'iiees: l'isighĺsfoi' Vehicţe ond S,norżphone Appĺicażion
DesiĘn (Ccnnţc pcntru servieiiie inciuzivc carc titiiizcază vchicuic automatizate: infoniatu pcniru proiectaiea apiicaţiiior pentru vehicuie şi

teiefoane i ntei igente), 2025, łittps : puh l íc ii i o n j rc cc euľ9pa CLL rcposittiiy htindie J RC i 42 2 6i
Pc baza Pianuiui dc acţiunc industriaiă pcntru scctorui curopcan ai atitovchicuieior (httn: cur-icx.curopa.eulieeal

contcni Rç) 1X ľ PDF'?&wi—CFLEX%3A2025iX0095). Meinoranduinui dc înţcicgcrc dintre partencriatcic 2zcro, CCAM şi BATT4EU
va consoiida şi nsai niuit iegăturiie cu ciptiri ie, iA şi robotica.

iittps:ee europa L'[i cnniinission.pressconierapi F lcs doctiiticiit piiiit rnip 2 2090 iP 2 5 2090 ROpd i.
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sectorul autovchicule1oi Pornind de la recomandările emise de Alianţa europeană
pentru vehicule conectate si autonome33, această iniţiativä va pune accentul pe
vehiculele autonome bazate pe IA (vehicule robotizate) si pe naveta autonomă între
diverse puncte ale orae1or, prin înfiinţarea de întreprinderi çomune operaţionale i prin
valorificarea mäsurilor de susţinere a inovării enunţate în Regiilamentul privind IA,
referitoare la spaţiile de testare în materie de regLementare si la testarea în condiţii reale,
care pot fi aplicate direct.

2. ó. Cotnist,icatiile electronice

Integrarea IA în sectorul comunicaţiilor electronice a çunosçut o accelerare setnniťicativă în
ultimii ani, ca urmate a cererii tot mai mari de autotnatizare, a optirnizării reteLeLor si a
experienţei mai bune a clienţilor. La nivel mondial, 65 % dintre operatori elaborează strategii
în domeniul IA si testează în mod activ soluţii bazate pe A în cadrul operaţiunilor de reţea si
de servicii pentw clienţi34. IA are un potenţial rnajor, in special dacă este ťolosită în contextul
unei gestionări mai inteligente a reţelelor i al inovăriiîn donieniul serviciilor35. Totui,
impactul său în acest domeniu este incă Iimitat din cauza lipsei de platforme deschise i a
capactăţii insuficiente a dispozitivelor marginale.

Pentru a spriiini politica de ađoptare prioritară a inteligenţei artificiale în sectorul
comunicaţiilor electronice, Comisia:

• va promova capacităţile UE în domeniul dispozitivelor marginale care folosesc IA,
prin furnizarea de spńjin speciťtc în cadrul intreprinderii comune „Reţele i servicii
inteligente" i al întreprinderii comune pentru cipuri

• va crea o platformă europeană Telco IA (acţiunepilot de realizare a unor stive IA în
cadrul programului Europa digitală) pentru ca operatorii de telecomunicaţii,
vânzătorii si industriile utilizatoare să construiască în colaborare36 elemente pentru
pachetele tehnologice de IA, cum ar fi straturi de rnediere, inginerie a datelor, interfeţe
în cloud si servicii IA, eventual bazate pe surse deschise.

2. 7. Eiiei'gia

IA are potenţialul de a îmbunătăti eficienţa energetică de-a lunguL înÉregului lanţ valoric din
economie, de la îmbunătäţirea gestionării reţelei i integrarea energiei din surse regenerabie la
utilizarea mai eficientă a infrastructurii existente sau la optirnizarea capacităţilor de stocare. În
cazul întreprinderilor, instrumentele IA contribuie la economisiren energiei datorită proiectării
i exploatării optimizate a clădirilor i scd costul energiei ca urmare a automatizării
operaţiunilor de cumpărare/vânzare de energie. Nu în ultimul rănd, instrumentele emergente
bazate pe IA pot ajuta cetăţenii i întreprinderile să îi gestioneze mai bine consumul de energie
i să cotnpare mai uor ofertele de vânzare cu amănuntul a energiei. În ace1ai timp, sectorul

‘ lnvitaţie deschisă de aderare ia alianţă: hflp: eceurnpacueusurvev runíter 75555fa5-6d3c-25th-t c[- l

litt ps: \v ‚vwsit1:i ít tc l l ucnc c 0111 rcscarc l i tct co—a —tat c—o ť-tht— nia rket—g4—2t)2 1
‚ lnciusiv prin intcnnediui dispozitivclor mobile si ai (ehnicii de caicui ia margine.
- ln confonitate cu norrneie UE n niaterie de concu'entă, incitisiv cu Orientărilc privind aphcahiliiaica arlicuiułui iO i din TFUE in cazul
acordiirilor dc coopcrare ori-zontală.
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energiei este unul critic, care furnizează energia electrică necesară pentru economia digitală i
centrele de date ale Europei, aflate în continuă dezvoltare.

Cu toate acestea, adoptarea IA în sectorul energetic este neuniformă. Progresul său este mai
Ient în domeniul gestionării reţelei, al flexibilităţii pe partea de consum37 i al planificării
infrastmcturii38, din cauza cerinţelor stricte în materie de siguranţă, a guvernanţei fragmentate

a schimbului de date limitat.

Pentru a încuraja utilizarea IA pentru îmbunătăţirea gestionării reţelelor i a eficienţei
energetice, Comisia:

va sprijini dezvoltarea de modele de IA care promovează prognozarea,
optimizarea, gemenii digitali i echilibrarea sistemului în cadrul sistemului
energetic. Aceste activităţi vor fi sprijinite prin mobilizarea infřastructurii cloud-calcul
la rnargine-internetul obieçtelor, a software-ului aferent i a instrumentelor bazate pe
IA cu scopul đe a construi o coloană vertebrală digitală a tuturor activelor din sistemul
energetic, asigurând seçuritatea, efcienţa i fiabilitatea schimbului de date în întregul
ecosistern energetic

IA irnbunătăţete consumul de energie i eficienţa energetică în mai multe sectoare, În ace1ai
tirnp însä. inodelele i sistemele de IA avansate consumă un volum de energie setnnificativ, în
special în centreíe de date. Viitoarea foaie de parcurs strategică privind digitalizarea i IA în
sectorul energetic va descrie mai detaliat utilizarea IA în sistemul energetic i, împreună cu
Actul legislativ privind dezvoltarea tehnologiilor de tip cloud i a Lâ, va aborda strategii nienite
să asigure existeiiţa resurselor energetice necesare pentru dezvoltarea IA, de exernplu prin
eficientizarea energeticä a cenre1or de date. In plus, este necesară o nţe1egere mai bună a
impactului arhitecturii algoritmilor IA asupra modelelor de consum de energie. Prin urmare,
astfel curn se prevede in Regularnentul privind IA, Comisia va adopta o solicitare de
standardizare a proceselor uzuale de raportare i documentare privind iinpactul
sistemelor de IA i al modelelor de uz general asupra consumului de energie.

2. 8. Clima i tnediul

Europa este căminul a numeroase organizaţii de vârfîn domeniul inovaţiilor legate de climă i
de mediu, Din 20 I 9 până în prezent, start-upurile din domeniul IA active în aceste sectoare au
atras capital de risc în cuantuni de aproxiitativ ‘700 de rnilioane EUR39. Inteligenţa artificială
este folosită de mult timp in special pentni monitorizarea rnediului, realizarea de prognoze i
obsen'area Pământului. Ea poate optimiza sistemele de avertizare timpurie în caz de incendii,
inundaţii, secetă sau caniculă, poate îrnbunătăţi răspunsul în caz de dezastre se poate dovedi
utilă în rnanagernentul apei40, precum i în luarea deciziilor cu privire la rezilienţă i la

‚ Ficxibiiiatca pc pailca dc cinsurn se reĺerä ia capaciialea de ajustare a coiiMiiiiuiui de eieciricitaie ca răsptins ia scnuiaic ctcmc curn ar fi
niodífícăríie de preţ sau iiicărcare[i rťĹeieL Cuiisumittorii au asiíci posibiiilatea de a-şi rnodifica, dirninua sau creÉe coiisii.nui de energie iii

antiiiiitť iiitervale de Éiinp, in spcciii in pcrioadcic dc văit, pentru a ajtita la echilibiarea reţeiei şi a reduce iievoia uiiei capacităţi de prujucţic
supiiiiicntarc.

O daiä ia doi aiii, Reţeaua etiropeariă a uperatuuiu[ dc sistcrnc dc lranspori de eiiergie eiectrică (ENľSO-E) eiaboreazä iin piaii de de2voilare
a reţeiei pe zece aiii (TYNDP) la iiivcitii íntrcgii Uniuni. Mai iecenc, Dii-ectiva 20 i 9!944 a Pariaiiaen(uiui Etiiopean şi a Coiisiiiuiui din

iunic 20 i 9 pnvinđ nonncic coinunc pcntii piaţa inteniă de eiiergie eiectricä şi de rnodificare a Directivci 201 2/27!UE (Dircctiva pnvuid
eiiergia eiectrică) iriaiiđaÉează operaÉorii de sistcnic dc distributic să eiaboreze şi să ptibiice periodic plaiitiri de dezvoitare a i•eţeiei elecÉrice de
distribtilie.

htÉs: dcali-()iui.cecu—il,ŢaI —‚ii.eliiii.einiiiiuiiiciit.
Strategia pcntiu rcziiicnţa în dornenitii apei, adopcată iii iuiiie 2025, uniiăreştc să rcdtică amprcnta dc apă, inciusiv pc cca a insiaiaţiilor de

caicul, sporind circuiaritatea acestnia prin reticilizaiea apei, prin cficicntizarc şi prin ĺăcirc tiscată.
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pregătirea în domeniul climei. Există iniţiative revoluţionare, cum ar fi Destinaţia Pământ4' i
platforma europeană Digital Twin Ocean42, care oferă simulări interactive si de înaltă rezolutie
cu o putere predictivă fără precedent.

i totui, în ciuda acestor progrese, potenţialul IAîn domeniul acţiunilor pentru climă i mediul
rămâne insuť,cient valorificat din cauza complexităţii tiinţifice i tehnologice a modelării
climatice i de mediu bazate pe IA, combinată cu deficitele persistente de capacitate i
competenţe în rândul autorităţilor Íocale, al IMM-urilor i aI societăţii civile. Fragmentarea
ecosistemului de instrumente IA, seturi de date i servicii în domeniul climei si aI mediului
exacerbează i mai mult aceste provocări, ingreunând adoptarea i obţinerea unui impact pe
scară largă.

Pentru a spriiini politica de adoptare prioritară a inteligenţei artiikiale în sectorul climei
i al mediului, Comisia:

va implementa un niodel de avangardă al sistemului terestru, bazat pe IA cu sursă
deschisă, precum i aplicaţii i servicii conexe bazate pe IA care să realizeze prognoze
meteorologice, monitorizări ale Pământului i scenarii ipotetice mai bune, ca etapă
urnătoare a iniţiativei Pestinaţia Pământ. Modelul va f antrenat integral în fabrici de
IA de pe teritoriul UE i va urma o abordare niultidisciplinară care va integra diferite
competenţe de specialitate. Cu ajutorul acestui model, Comisia va pune la dispoziţia
autorităţilor locale i a actorilor relevanţi atât gemeni digitali locali bazaţi pe IA (cu
integrarea datelor Copernicus43 deţinute de UE), care vor contribui Ia anticiparea
riscurilor si la reducerea impactuÍui schimbărilor climatice printr-o mai bună pregătire
i printr-o planiťicare urbană i rurală rezilientă44, cât i servicii de îmbunătăţire a
gestionării dezastretor i a ajutoarelor acordate în caz de criză.

2. 9. Industria agroalimeiîtară

IA remodelează deja producţia agricolă într-o serie de domenii-cheie i poate revoluţiona
modul în care sunt produse alimentele, respectând rnediul, clima si oamenii45. Ea poate
îmbunătăţi agricultura de precizie i poate pune în micare roboţii i utilajele folosite pentru
munca pe câmp. Fermierii beneťtciază deja de asistenţă prin instrumente de consiliere bazate
pe IA, care Ie oferă recomandări personalizate pentru nevoile lor specifice.

Totui, multe dintre aphcaţiile destinate agriculturii de precizie nu ajting pe piaţă din cauza
lipsei de date de înaltă calitate46 i a unor formate convenite de comun acord sau din cauza
Jipsei de interoperabilitate între platformele care sunt închise sau care aparţin unui singur
furnizor. În plus, adesea fermierii ezită să adopte soluţii bazate pe IA din cauza lipsei de timp
i de competenţe, a neîncrederii în IA, a incertitudinii cu privire la răspundere i a temerii de a

41 í,ttps: (Icitililloit—cartíict[

hlips: i iiv.cditoeLL
‚‘ hhj: i.opcn ic tis tiro
u De aseinenca, IA are un lnare potential de a sprijini ptincrca tn aplicarc a valorilor i principiilor noultn Bauhatis etiropean şí de a lnaxirniza
potenţialtil aceîtora. -

\lzitLltca liclllrU ai!riclllttlră s, cciol-tLl :ţíinicitlar Iml)rc[lnă oclitrll consirLiilcli unui ector alricol i :iliiiieitiar aíUE alr,cli' nci,[rLl cciici-aliilc
ito:ne.

‘ Un factor irnportant pcntru implcincrilaica cu succes a inteligentei artificiale in agriculturä ar fi instituirea tinui sisteni de identificatori unici
ai fcrmelor, astfel cuni sugerează, printre altele, cercetările efectuate in cadrtil consorţiultn pcntru o inüastructură digitalä etlropeană (EDIC)
privind industńa agroalimcntarä. Un alt factor impurtant pcntru sticcesul lA în sectortil agrnalimeiitar este iinbuiiătăţirea conectivitătii in
zonele rurale,
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pierde controlul pe care îl aduce luarea propriilor decizii. În acest context, adoptarea IA în
ferrnele europene rămâne limitată, în special comparativ cu alte regiuni47.

Pentru a spriiini politica de adoptare prioritară a inteligenţei artificiale în sectorul
agroalimentar, Comisia:

• va promova crearea unei platforme de IA agroalimentară care va facilita
adoptarea instrumentelor i a aplicaţiilor agricole specializate bazate pe IA.
Platforma va înlesni clescoperirea i integrarea aplicaţiilor, va spori încrederea
fermierilor în aplicaţiile bazate pe IA i va promova dezvoltarea cu sursă deschisă48.

2. 1 O. Sectoarele culturale i creative ş'i mass-rn edia

Potenţialul inteligenţei artificiale în sectoarele culturale i creative este în cretere i deschide
noi moduri de exprimare a creativităţii. IA poate veni în ajutorul cineati1or în toate etapele de
producţie, optimizând procese precum crearea storyboardului i a efectelor speciale. Poate
facilita descoperirea conţinutului mediatic, muzical i literar existent online, diversificând
consumul i generând o distribuţie mai bună a veniturilor pentru creatori. Poate promova
diversitatea culturală, oferind creatorilor cunotinţe1e i instrumenteie de care au nevoie pentru
a crea un conţinut mai incluziv i mai divers, care să asigure accesibilitatea i includerea
persoanelor cu dizabilităţi. Poate personaliza generarea de conţinut i poate crete implicarea
publicului.

De asemenea, IA vine în sprijinul patrimoniului cultural i poate fi utilizată în scopuri diverse,
cum ar fi restaurarea, reconstrucţia, conservarea, reutilizarea pentru producţii virtuale i
implicarea mai semnificativă a utilizatorilor — ceea ce, în ultimă instanţă, aduce beneficii i
altor sectoare conexe, curn ar fi turisrnul49. In general, adoptarea modelelor IA creează
oportunităţi valoroase de cooperare între sectoarele culturale i creative, industria jocurilor
video ťiind într-o poziţie optimă pentru a funcţiona ca principal banc de testare a inovaţiilor
transferabile către industrii rnultiple.

În ciuda potenţialului său, adoptarea IA în sectoarele culturale i creative rămâne inegală50, în
parte din cauza provocărilor uzuale, cum ar fi accesul la modele etice, transparente, incluzive
i de calitate înaltă, rnonetizarea rnodelelor de IA specializate, asigurarea unor surse de
ťinanţare diverse i cultivarea competenţelor avansate. In plus, sectoarele culturale i creative
sunt îngrijorate de utilizarea neautorizată a conţinutului protejat prin drepturi de autor în
antrenarea modelelor de IA generativă i a rezultatelor acestora, ceea ce poate avea un impact

‚ Un sondaj McKinsey dii, 2024 constalar că doar 27 % dintre prodiicätorii europeni ułilizează algoriinii de inonilorizare a producţiei, iar
49 % utilizcază sisłcmc dc control prccis al stropirii — aproxirnativ jumătatc din rata de adoptarc obscrvatä in SĹaĹclc Unitc
( littps: t w w - i,ic L in scv. co i ii i iidusl ri cs acri c u lt wc o u'—i iis i el its e loba l

— li iilc,— i iis i cl,ts—2Ü24? .co ni)
Efortudle vor Ĺi spdjinite şi de ii,strutnentele existente, cum ar fi spaţiul etiropean coniun al datelor priviiid agricultura ()ţps:__aoridata.çc

ca.cu) i Partcncriatul privind agricultura datclor, cofinaniat prin Orizont Etiropa.
4[)

Cu loaie că nu se niimără pńiitrc iiidustriilc vizatc dc Stratcgia privind aplicarea IA, turisniul esle un motor incontcstabil al cconomici
europene, contrihuind cu aproxiinativ 5 % diii valoarea adăiigată bniiă şi sprijiiiiiid in mod direct peste 20 de inilioane de locuri de mtilică şi
pcstc 3 milioanc dc înlrcprindcri. Inlcgrarca rapidä a intcligcnţci arlificialc in tuńsm, alät diii pcrspcctiva consumatorilor, căt şi a opcratorilor,
rcconĺigtirează niodul in carc funcţioncază acest scctor. Din acest motiv, Coiiiisia va coritiiiua să proinoveze o utilizarc a intcligcnţci artificialc
n turisni care sä respecte pracricile etice şi coiifideiiţialitalea dalelor, să incurajeze lraiispareiiţa şi incluziuiiea şi, îii acelaşi limp, sä stimuleze
inovarca durabilă.
° 5l % dintrecoinpaniilc(lcjocuri vidco, 39 % dintrccoinpaniilc dindoineniiil audiovizualului şi 35 %dinlrc socicläţilc mass-mcdiadctiri
au adoptat soluţii bazate pe IA. De asenieiiea, 35 % dinlre crealorii de muzică declară cä tiiilizează IA peiitnL activitatea lor. Etnopean Media
Outlook (Pcrspcctivclc induslńci inasi-incdia din Europa), a 2-a cdiţic, incă ncpublicatä, Grtiptil Tcchnopolis, pc baza soiidajtilui EMI privind
înlrepńnderile, 2024.
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ncgativ asupra diversitătii culturale, a creativităţii i a pLuraíismuíui mass-mediei51.
De asemenea, proeminenţa unor rnari §rnie tehnologice în aceste sectoare creează o dinamică
deosebit de complcxă, care poate influenţa diversitatea çulturală i capacitatea de inovare a
organizaţiilor mai mici.

Pentru a spriiini adoptarea IA în sectoarele culturale si creative, Comisia52:

• va promova dezvoltarea pe tot cuprinsul UE a unor inicrostudiouri spccializate în
producţia virtuală bazată pe IA. In plus, Comisia va sprijini investiţiile îri dezvoltarea
si implementarea unor modele europene de IA axate pe naraţiuni (inc[usiv rnediatice)
interactive i imersive, precum i pe facilitarea descoperirii conţiniitiiliń niuzical şi
Iiterar euťopean existent online53;

• va contribui la dezvoitarea unor platíorme paneuropene care să utilizeze
tehnologii IA multilingve pentru a pune Ia dispoziţia uniii public mai larg ştiri i
informaţii în timp real de la canale inass-rnedia profesionale din întreaga IJE. IA
va fi utilizată pentru a traduce conţinuwl canalelor relevante — inclusiv de
radiodifuziune i televiziune — prin categorisirea, recunoasterea, analizarea din punct
de vedere lingvistic i traducerea conţinutului;

• va lansa un studiu specific care să exploreze provocările de natură juridică
asociate rezultatelor generate de IA, precum si modul în care ar putea fi utilizate
măsurile de protecţie tehnologice i tehnologiile de vârf, inclusiv IA, pentru a
preveni i ateiiua riscurile de încălcare a drepturilor de autor prin conţinutul
generat de IA, de exemplu prin detectarea i elirninarea acestui tip de conţinut.

2. 11. Sectorulpublic

IA are un potenţial puternic de a eficientiza adrninistraţia publică54. UL'I sondaj al Comisiei55
arată că 52 % dintre administratorii publici intervievaţi decLară că administraţia Lor a pus deja
în aplicare cel puţin o soluţie IA, iar 63 % planifică noi proiecte de lA. În mod siLiiilar1 Public
Sector Tech VVatch (Observatorul tehiiologiilor Li sec(oruL public)56 a înregistrat în 2024 peste
1 200 de cazuri de utilizare a inteligenţei artiťiciale în administraţiile publice din UE. Este Lisă

vital să existe orientări clare i aplicabiLe pentru iniplementarea responsabiLă i La scară largä a
soLuţiilor IA. în special de către administraţiiLc care abia fac primii pai pe acest druni.
Potenţialul tehnologiior IA este deocamdată frânat de anumite bariere, cum ar fi fragrnentarea
surselor de date din sectorul public i accesihilitatea limitată a instrumentelor bazate pe IA care

n fl ccea ce priveş(e drepturiie de atitor, Cornisia a faciiiiai deja eiaboiarea tinui cosi çic hii,ic pris i,ci carc să deiaiieze norrnieie priviiid iA de
uz general din Reguiainentui pńvind IA. Codui a fost apiobat ca flind adecvai pL'niiu dcnionsirart'a tie căire ftirnizori a respeciării obiigaţiei
carc ic revine in conĹexltii Reguiainenitiiui privind IA. Pe âiigă aceasla şi in çeea ce priveśle mai dircci drcpiurile de iiitor, Cornisia a adoptat
un iiiodei de conţiiiut care să fic uiiiizai pcniru anircnarca intciigcntci a,iiflciale de uz geiieral şi a efeciiiai un studiu prhind rczabiliiaica tinui
regisiru ai clauzclor dc nepailicipare in ieineitil excepţiei privind exlragerea iexliilui şi a daieior (lDM). ln plus, csie planďicai i tin siudiu
ineiiii să sprijine evaluarea nonnelor din Dircciiva pnvind drcpttii dc autor pe piiţa ‚inică digiială. incltisiv a excepiiei l'l)M . Mai rntiit, Cornisia

lansai iiii pi-occs de eiahorare a unui nnti cod de btine piactici in contextiil aiticolului 50 tlin Rcguiarncnitil pi'iviiid IA, releriior la transparenta
coniinsirttlui generat de IA,
„ În coinpleiarea iiiăsuriior enurnerate, Coinisia va propune o sirategie privind tA penlrti sccioarclc culitirale i creaiive, cu scopui de a se
asigura in contint,are că IA favorizcazä i sporete crealivitatea tiiiiaiiă, protejâiid in acelaşi iirnp di vesi iaiea ctiliurală i iingvisiică a Etiropei.
Si Accstea vof fi flnantate priii ulilizarea prograineior ‚‚Europa digiiaiă" şi „Europa creaiivă",
‚° Ą se vcdea, de exeinplu, nipuiiui JRC priviiid potenţiaitil IA generaiive pcntru scctorui ptibiic:
http' puhiis ‚tion', j s s ti, o i sst i poutni li siidlt J R( l L)82 A ss vcdsa ds ixsrnplu i ipuilui JRC pnviiid potentialui lA generatis c
pentni sectoi'ul puh l iç: liltps :_ puhli coti on s

- i ic. cc - cu i'opa cu ocpos l to i',' ha ndic J RC l ) »I 2
55 hiips: tiblicaiíoi jl'c_ppa.cti icio',itoi' liansllc JRCl38684.

hiws:' i iii ei'opeia b l e,etl i'opc sc .ctii'opçs ctt co l lcc t ion p tihi ic —scc to r—icc h—ss a tc ii
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prezintă încredere. Ca atare, eliminarea potenţialelor prejudecăţi, investiţiile în infrastructură
si în competenţe i asigurarea transparenţei i a încrederii vor fi esenţiale pentru integrarea cu
succes a inteligenţei artificiale în sectorul pubtic.

Beneficiile pe care politica de adoptare prioritară a inteligenţei artificiale le poate aduce
administraţiilor publice nu se limitează la eficientizarea activităţii, reducerea sarcinii
administrative i a birocraţiei pentru întreprinderi, ci cuprind i sprijinirea dezvoltării start-
upurilor din domeniul IA prin creterea cererii de soluţii de IA cu sursă deschisă create în
Europa. La rândul său, acest lucru poate consolida suveranitatea UE în domeniul IA. În loc să
fie tratată ca un instrument izolat, Lk trebuie poziţionată ca un activ strategic integrat în instituţii
i servicii57. Având în vedere impactul pe care îl poate avea inteligenţa artificială asupra
sectorului public, deci śi asupra cetăţenilor, este esenţial să se evalueze i să se menţină
securitatea, precum i autonomia operaţională i suveranitatea, în strânsă coordonare cu stateie
membre. Comisia se străduiete să conducă prin puterea exemplului, punând în aplicare
politicile interne în domeniul IA într-un mod inovator, responsabil i de încredere (anexa 2).

Pentru a promova adoptarea soluţiilor IAîn scctorul public, Comisia:

• va erea un set dc instrumente IA dedicate administraţiilor publice (inclusiv
sistemului judiciar58), care va cuprinde un registru comun de instrumente i soluţii
practice, reutilizabile i cu sursă deschisă59 menite să sprijine interoperabilitatea 1A60.
Acest set de instrumente va cuprinde inclusiv soluţiile Lk prevăzute în Foaia de parcurs
privind accesul Iegal i efectiv Ia date pentru autorităţile de aplicare a legii6'. În plus,
va fi lansată o traiectorie de pregătire pentru AI i interoperabilitate în sectorul public

( traiectoria PAIR), cu scopul de a oferi exemple practice pas cu pas în cadrul unui
parcurs al utilizatorului care va ajuta administraţiile să dezvolte servicii adaptate
nevoilor specifice ale fiecăreia;

• va accelera adoptarea unor soluţii curopene de IA gcnerativă care să fie scalabilc
i reproductibile în administraţiile publice62, punând un accent special pe
educaţic63 i ţinând seama dc riscurilc potenţiale în acest domcniu. Printre altele,
va fi creat un set cuprinzător de instrumente tehnice i de politică menit să sprijine
dezvoltarea de soluţii de IA generativă i agentică64. Această acţiune va îmbunătăţi
calitatea serviciilor oferite cetăţenilor;

In acelasi spirit, EDIC Cilyvcrsc, de cxcmplu, sprijină un ecosistcm curopcan dc soluţii IA avansate pcntru OraŞC. Pcnlru mai multc
informaiii, a se vedea hEpĹdgitil-stiategvc.europa.cu en ihctpages citiverse.

Acţiunilc spccďicc voí fi anunţate tii viiloarea strategie DigitalJustice2O30, eare vizează eficientizarea justiţiei si reducerea siircinilor
adininistrative şi a costurilor afercntc, stimulănd astfel creştcrca economică.

Cum ar ťi modele de arhitectură, staiidarde, specificaţiile pentru date şi pentru IA şi registre ale LLM-urilor.
611 Accst sct dc instnimcntc va ťi publicat pc site-ul Ptihlic Scctoi tcch Watch i, dc asemenea, va fi promovat de plaiihriiia dc IA la eerere ca
parte a porlofoliului săti dc resursc gala de utilizare care ajuă administraţiilc publicc să trcacă de la proicctc-pilot la o implcmentarc
opcnsţională pe scară largă a soluţiilor IA. Traiecloria PAIR va ťi pusä la dispoziţie priil ii,terillediLil Ptiblic Sector Tech Walcli şi va ťi
cornplctală dc sprijinul centrelor europenc dc inovarc digitală care vor fi antrenalc în aeest sens şi vor sprijini eforlurile de contientizare.
61 hitp,: eur-lex euiopaenleual-conteni RO ŢXTELEX%3A52025DC(9.
‘ Accslea ar urnia să ťie puse tn aplicaíc prin intcrmcditil ccrcrii de propuneri GeiiAt4EU tn cadnil programului ‚‚Europa digitală" (2025-2026
D!GITAL-2025-Ai- 08 - AplicarealA:lAgenerativă peotruadininisiriiţiilcpublicc). Cererea de propuneri tirmäreşe să accelereze adopiarea
unor soluţii dc IA geiieralivă scalabile şi reproductibile in adniinistraţiile publice prin spńjiilirea a păiiă la patru proiecte-pilot în domenii-
cheie funciionale cum ar ťi ltiarea deciziilor pe baiă de date, optiinizarea proceselor şi opcraţitiiiilor iiitenie, imbunătăţirea iiiteracţiunilor ctl

cetăţenii şi siiiipliťicarea procedurilorjuridice şi adiiiiiiistralive.
Prin inlennediul progniniului Erasintis+, Coinisia va proinova dezvollai•ea de parteneriate public-piivat şi colaborarea cu seclortil elinologiei

educaţioiiale (Edlech) pentru o proieclare, dezvollare şi tttilizare etică a instnimentelor de inteligenţă artiťicială in educaţie. lii plus, va incttraja
iinplicarea mai multor părţi iiiteresate pentni a sliintila adoptarea eťicace şi respoiisabilă a iiiteligeiiţei ariificiale iii educaţie şi fonnare, de
cxemplu prin iicţiuiii specifice iii cadrul Ceiitrtiltii peiitm educaţie digitalä.

Uilizăiid iii priiicipal IA ctt sursă deschisă realizate in Europa bazale pe GPF şi a agenţilor conversationali (chatboţi) multilingvi.
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• va revizui Cadrul european de interoperabilitate pentru a include oricntări care să
faciliteze politicile de adoptare prioritară a inteligenţei artificiale în adrninistraţiile
puhlice europene.

3. Abordarea provocărilor transversale

Pornind de la ambţii1e enuntate in Planul de açtiune privind continentul IA. Stralegia privind
aplicarea IA abordeazä principalele provocări transversale, urmärind extinderea dezvoltării i
a integrării IA în toate sectoarele strategice ale UE i, în cele diii urmă, cresterea suveranitătii
tełinologice.

3. l. Crearea Iflďli niuitor oportzinităţi pentru 1M1'Í-urile europene

í.MM-urile din Europa, care reprezintă peste 90 % din întreprinderile europene65, se conťruntă
cu diücultăţi în adoptaťea inteligenţei artificiaie. Multe se tern că IA. este prea complicatä sau
prea costisitoare. Oferlele disponibile pe piaţă se adresează întreprinderilor rnai mari, iar
IMM-urile au nevoie de soluţii IA adaptate, care să ţină searna de mărimea lor. De asernenea,
ele au nevoie de consiliere irnparţială cu privire la utilizarea soluţiilor IA potrivite. Pentru a
rezolva problema, Comisia a creat centre europene de inovare digitală, în parteneriat cu statele
membre. Exislă mai mult de 250 de centre înf]inţate la nivel local pentru a sprijini eforiurile de
digitalizare ale întreprinderilor, care acoperă peste 85 % din regiunile UE66.

Aceste centre au fost reorientate i sunt în prezent centre de experienţă pentru IA. Ele vor avea
rolul esenţial de a crea o punte între cerere i ofertă i de a promova un pachet tehnologic de
IA. Vor sprijini politica UE de adoptare prioritară a inteligenţei artWiciale, ţinând seama de
perfecţiotiarea necesarä a forţei de rnuncă din cadrul IMM-urilor, i vor acţiona ca punct
privilegiat de acces la ecosistemul europeati de itiovare în domeniul 1A67. Vor prornova soluţii
europene caťe să impulsioneze dezvoltarea ecosistemului intern de IA multilingve aL Uniutiii
Europene, in special pe baza surselor deschise.

Pentru a sprijini irnpLernentarea soluţiiLor europene de IA, Comisia:

• va Iansa o cerere de exprimare a interesnhii prin care va invita întrepľinderile
europene să partajeze cu reţeaua EDIH modelele i sistemele de IA pe care le
folosesc, reţeaua putând uíterior să prornoveze implementarea lor pe scară largă în toate
sectoarele strategice din Europa.

3.2. Crearea uneiforţe de niiitică pľegătile pentrzi L4 la nivelul tutliroľ sectoarelor

Pe baza pilonului prtvind competenţełe i talentele din Plaiiul de acţiune privind continentul
IA, Strategia privind aplicarea IA urmărete să aboťdezc oportunităţile i riscuriLe apărute ca
urrnare a transťormärii IA. Integrarea tot rnai mare a inteligenţei artiüciaLe în sectoarele
slralegice ale UE poate duce la o automatizare crescută a sarcinilor de rulină i poate prornova

M hUJ2 - tn - ćti ctt n ia đatabro o s ci vi iv bi sc o' n đeliiii l ia b l t— i t ng= ćii &atccoiv—hsd . hs. sbsovw.
66

ići l tir ilć l -IL eilitt_rt_ioii t[ t t rtttlti LDIH titt(ipćiiii 117t)liiil Ĺiii iii/ ttoi Rtti. t'i t ttfliittoi i.ţliopi.lie de n'o iresb_iiiliili
67 Açesi de,iderat se va reaiiza ajutând organizatiiie să ohiină acces a infrastrticiură si la iiardware, faciiitând acçesui a daie si gcsiionarea
accstora, ruiând inrurnente de IA iiial sinipie — cu costun inic si in iiiod seciirizat — pe sisteine de cloud ocale, cvcntuai cu snrsă de.çchisă
şi nferind cuitiri de instruirc speciflcc.
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eficienţa, având totodată potenţialul de a îmbunătăţi practicile inovatoare, creativitatea i
raţionamentul cognitiv în toate profesiile, inclusiv în rândul medicilor, al profesorilor68 i al
inginerilor. Datele actuale sugerează, de asemenea, că IA prezintă deja avantaje Ia locul de
muncă, o majoritate semnificativă a lucrătorilor europeni (6'7 %) deçlarând că IA i-a ajutat să
îi îndeplinească sarcinile mai rapid69. Totui, în ace1ai timp persistă preocupări cu privire la
impactul inteligenţei artificiale asupra calităţii Iocurilor de muncă i a pierderii locurilor de
muncă70.

Competenţele adecvate sunt o condiţie indispensabilă pentru asigurarea unei utilizări
responsabile si benefice a inteligenţei artificiale de către toţi lucrătorii. Alfabetizarea solidă în
domeniul IA ar trebui să înceapă la un nivel educaţional timpuriu71 i să continue pe piaţa forţei
de muncă, prin recalificare i perfecţionare.

Pentru fiecare sector al strategiei, Comisia:

• va oferi acces la cursuri practice de alfabetizare în domeniul IA, adaptate
diverselor sectoare i profiluri profesionale, prin intermediul Academiei de
competenţe în domeniul 1A72, care alămri de oferta proprie va agrega cursurile oferite
de alte instrumente ale UE. Cursurile ar trebui să se încheie, de preferinţă, cu obţinerea
de microcertificări73;

• va încuraja implicarea industriei în perfecţionarea i recalificarea în domeniul LA,
inclusiv prin intermediul Pactului pentru competenţe74, si va oferi acces la
oportunităţi de formare suplimentare Iucrătorilor din sectoarele în curs de restructurare
sau expuse riscului de pierdere a Iocurilor de muncă, inclusiv din cauza IA, prin
intermediul garanţiei de competenţe, anunţată în Uniunea competenţelor75.

Nu în ultimul rând, Comisia va promova utilizarea practică i adoptarea pe scară largă a
cadrelor de competenţe relevante, cum ar fi Cadrul european al coinpetenţelor digitale
pentru cetăţeni, care va fi actualizat până la sfâritu1 anului 2025, cadrul de alfabetizare în
domeniul IA pentru învăţămânml primar i secundar i alte cadre adaptate diverselor profiluri
i sectoare.

Profesorii sunt inai expuşi a IA generativă decăt 90 % dinĹrc ccilalţi lucrători Ĺ RcuisĹrul publicaĹi i lur J RC —- Gcnciativc A l Outluuk Rcpori
(Raport pdvind pcrspccĹivclc IA gcncrativc)J. Pcntm a veni in ajutor profesorilor şi al edticatorilor, Comisia va oferi sprijin piactic prin
acltializarea Orientărilor în materie de eticä privind utilizarea IA şi a dalelor in procesul de predare şi invăţare: Orientări elice licniru c:icliclc

didactice pnvind utilizarca intcliuciiici artitici:,lc
-— Spai,til ĽuruŢlciin al cducaĹici.

‘ Skills ciapowcr workcr in Ĺlic Ai icvoluĹioii (Coiapctcittclc dau pt'Ĺcrc li,crători lur n rcvoltitia IA) l. C E DEFOP.
‚° Geneiat i ve Al and Johs : A global ąĄą lvs i s ot poieniial e tfcc i s on i ub oti aiiti ty and g ua l iiv Ĺlcnc ra t i văsilde m u ncă: a n a l i ză ulob:,lă

a clcctclor pcicniialc itstiprit cantiiăĹ,i i caliiătii loct,r,lor (lc ii,oncăt . Oruanizaiia li,Ĺciiiatioii:tlă :t Mtiuci,.
Prin Foaia de parctir pentru 203t) privind viitoitil educaţiei i al competenţelor digitale, Comisia va ajuta sistemele si actorii diii doniĽiiiul

educatiei să sc adapteze la transforniarca IA, va impulsioiia alfabetizarea şi cullivarea de competeiiţe in domeniul IA in cadntl edticaţiei
foiiiiale şi va spdjini sectorul EdTecli din Europa.
‚ Uiiiuiieíi coiiipetenţelor [COM(2025) 90 finall a aiitiiiţat o reviznire a itcademiilor diii UE cti scopul de a asigura că acestea răináii relevante
pentru a răspttiide nevoilor actuale.
‘ Microcertit'icările pol contribui la ceriificarea rezultatelor obţinute in unna sctirtelor experieiiţe de iiivăţare adaptate. Prin Recoinandarea
Consilitilui din l 6 iuiiie 2022 (2O22ĺC 243/02), Consilinl iiivită statele iiiembre să adopte o detiiiiţie şi o abordare cnmune la nivelul UE.

Ĺn conlextul solicitării Comisiei privind dublarea angajameiitelor asuniate de acestea, ca parte a Uniunii compeieiiţelor.

Iii confonnitate ş i cu Foai a de poiccta L'E piivinddrcpta ri l c fcmc i lo i: ii n nou i ni pu ls i)ciit rti cu:i l i i:i tca clcucn— Ĺom b, ia E li ropcană
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Pentru sectoareĺe cu intensitate digitaĺ care au nevoie de talente sectoriaĺe în
domeniul IA — curn ar fi rnobilitatea. energia, mediul, sectoarele culwrale si creative (inclusiv
rnass-rnedia) —‚ Conűsia:

• va finanta programe de „IA pentru afaceri" (masterat executiv) care vor pregâti
profLluri hibńde, cum ar fi ingineri în dorneniul 1A76 cu cornpetenţe de specialitate
specifke fíecărei industrii. prin intermediul programului „Europa digitală", sprijinit
eventuaí prín Erasrnus+77;

• va înfiiriţa un „laborator al antreprenorilor IA" care, pe baza iniţiativelor existeiite
(de exemplu ale EIT i ale aliantelor universităţilor europene)18, va reuni absolvenţi
strălHciţi în domeniul IA i mentori antreprenoriali din întreprinderile existente în
ace1ai domeniu care doresc să îşi extindă modelele sau si netezească drurnul unor
parteneriate viitoare.

Contientă de implicaţiile pe care le va avea inteligenţa artificială asupra forţei de muncă
i de posibileLe diferenţe între diverseţe gritpitri dernografice, sectoare i regiuni, Cornisia va
nionitoriza în mod activ impactul IA asupra pieţei forţei de muncă pentru a anticipa nevoile
pieţei, a identifíca potenţialele petturbări i a sprijini elaborarea iínor politici adecvate i
incluzive, printre aĺtele cu scopu] de a promova tranziţia cornpetenţelor i de a aborda
inegalităţile stnicwrale (de exernplu disparităţile dintre genuri i dintre generaţii). Rezultatele
vor fi incluse in datele rnai de anvergură ale Observatorului european al informaţiilor privind
competenţele, anunţat în Uniunea competenţelor.

În completarea acestei monitorizărt, va fi esenţială colaborarea cu angajatorii, cu lucrătorii i
cu alti parteneri sociali în cadrul unui dialog descliis.

3.3. Spr,jinirea IA cafactor deproducţie

IA devine rapid un factor de producţie fundamental în economia actuală, alături de factorii de
producţie tradiţionali, putând îrnbrăca forme diferite. Modclele de IA de uz general, de
exemplu, îndeplinesc o garnă largă de sarcini în rnoduri flexibile, devenind astfel baza a
nurneroase aplicaţii de IA. Modelele cele rnai avansate, având în vedere capabilităţile lor
tehnologice de vârf, stau la baza dezvoltării de agenţi IA, adică sisterne de IA care pot lua
decizii în rnod independent i pot întreprinde acţiuni concrete. Agenţii pot astfel să înţeleagă
limbajul, să prezinte argumente legate de sarcini1 să întreprindă acţiuni în mod autonorn pentru
a atinge obiective predefinite i să intcracţioneze cu lurnea diti jurul Lor, orchestrând
interacţiuni, inclusiv cu oarnenii.

Pe lângă rnodelele de IA de uz general. există i modele specializate, de mai mică amploare,
care sunt antrenate sau adaptate să exceleze in anumite dornenii, curn ar fi diagnosticarea
medicală, cercetarea juridică si contractarea prin IA, unde aceste rnodele oferă sprijin de
specialitate n mod rapid i eficient. Aceste rnodele i aplicaţii spccializate sunt produse in mod

‚ iJn rapori ai )RC dernonsirează că inginerii in donienitii iniciiecnlei irii ťiciaie/inăării atiioniaic sc nurnără priiiire prnfi iuriie proĺcionaic
ceie niai căuiaie diii doineniui IA. Consolidarea acesiur profiuri. initiiian cLl extindcrca ofcilei de asiki de colnpeienlc in difcrite disci1iiine.
ar puica spori gidui de penctiare i iiiteiigeiiţei arii flcitiie in toate sccloareie
(liti1iuhikaiitins jie cceiittpi cti rennsitorv hatidle JR(i43-1).

De cxcnipiu prin iiiierniedi,ii Aiianţeior pentru iiiovaĺc si ai stagu or pentru opnrtunităţi digitaic.

De exemphi, proieciui-piioi ai fondatoriior dc iA din cadrui EiT: ltttp: t o eiitiictiai.eti eit-iiiiiitiJct-i-cltib—2O2.
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obinuit prin distilarea/reglarea fină a cunotinţe1or iniţiale în arhitecturi mai simple, adecvate
pentru o implementare ţintită i eficientă, sau prin integrarea unor instrumente precum bazele
de cunoştinţe externe79.

În plus, gemenii digitali, care sunt replici virtuale ale unor obiecte sau procese din Iumea reală,
cum ar fi o copie digitală a unei fabrici, a unei clădiri sau chiar a unui corp uman, pot fi

îmbogăţiţi cu IA avansată pentru a contribui la prognozarea rezultatelor i Ia optimizarea
performanţei prin modelare i simulări; de asemenea, ei pot genera date sintetice, care sunt
foarte utile pentru antrenarea ulterioară a inteligenţei artificiale.

Progresele actuale în ceea ce privete memoria, raţionamentele i comportamentul autonom
netezesc clrumul către inteligenţa generală artificială, înţeleasă ca o inteligenţă artificială
capabilă să îndeplinească orice sarcină cognitivă pe care o pot îndeplinii oamenii. Modelele de
IA aflate la frontiera tehnologică, numite în mod frecvent IA de avangardă, se dovedesc din ce
în ce mai mult a fi un activ strategic i o componentă critică a pachetului tehnologic de IA. Una
dintre priorităţile UE este să se asigure că modelele europene cu capabilităţi tehnologice de
vârfconsolidează suveranitatea şi competitivitatea într-un mod de încredere, centrat pe factorul
uman.

Pornind de la punctele sale forte — infrastructură informatică de talie mondială, talente
excepţionale în domeniul tiinţei, o abordare distinctivă cu accent clar pe sursele deschise i pe
siguranţă, Comisia:

• va lansa i va coordona o iniţiativă privind IA de avangardă pcntru a accelera
progresul Europei în domeniul capabilităţilor de IA de avangardă prin reunirea
principalilor actori industriali i universitari din Europa i prin sprijinirea
eforturilor strategice80. Această iniţiativă va pune accentul pe deblocarea
capabilităţilor avansate prin arhitecturi de IA de vârf si date de înaltă calitate,
mobilizând capacitatea de calcul oferită de fabricile i gigafabricile de IA. Pentru a
încuraja colaborarea, comunitatea va fl reunită printr-o cerere de exprimare a
interesului. Iniţiativa va aborda blocajele ecosisternului i cererea din aval a industriei
europene, sporind atât competitivitatea, cât i suveranitatea în dezvoltarea inteligenţei
artificiale de avangardă.

Ca parte a acestei iniţiative, Comisia va lansa concursuri majore la nivelul întregii UE
pentru a dezvolta modele de IA de avangardă deschise, care să fie vectori majori ai
inovării. Aceste proiecte vor beneficia de acces gratuit la supercalculatoarele Eurol-IPC,
iar modelele lor deschise vor ft puse Ia dispoziţia autorităţilor publice din întreaga
Europă, precum í la dispoziţia comunităţilor tiinţifice i de afaceri europene.

Această acţiune va completa i va sprijini în continuare Strategia UE privind start-upurile i
întreprinderile în fază de extindere81, care include un fond pentru extinderea întreprindeńlor
din Europa (Fondul „Scaleup Europe") cu scopul de a rnobiliza fonduń private pentru

Reglarea finä presupune adoptarea unu model de IA de uz geHeral de ina,i diinensiuni preantrenat i antrenarea suplinientară a acestuia
folosind date specifice domeniuliii (de cxcinpltijuddicc. incdkale sau financiare) pentru a-l specializa să efectueze o anumită sarcină sau să
funcţioneze intr-un anurnit doineniu. Distilarea este o tehiiicä de coinpresie in care tin iiiode mai inic (‚.elevu l")inv aţă să iinite
coinportaineniul unui inodel inai mare („profesorul"), captând inajoritatea capabilităţilor acesttiia intr-o formă niai compactă şi mai et'icientă.
Estc o soluţic dcoscbii dc uilă pciiiru impícnicntarca IA in mcdii ctt resurse limitate (cum sunt dispozitivele mobile sau tehnica de calcul la
inargine).
° Această iniţiativă va t'i legatä de iniţiativa Resurse pentru ştiinţa IA in Etiropa.
n hip eLi-ÎL'xcLloţ%icu lcgal'contcntRO lXT ĺ'DF?nriCELEX:52O25DCt)27t).
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suveranitatea tehnologică a Europei i pentru iniţiativa „[ab to Unicorn" (Dc la laborator la
unicorn), 1n plus, actití Icgislativ privind accelerarea activităţíi industriale va institui pârghiíle
necesare pentru a crete capacitatea industriaLă i a irnpulsiona pieţele-pilot din UE. Adoptarea
soiuţiilor europene bazate pe IA de către întreaga noastră bază industrială va genera creteri de
eficientă i va moderniza modelele i ecosisteniele industriei prelucrătoare.

Un pilon de bază pentru stimularea inovării in dorneniul modelelor de IA avansate i al
aplicaţiilor de IA specializate este coniunitatea de cercetare deosebit de activă a
Uniunii Europene. Viitorul program-cadru pentru cercetare i inovare82 identifică cercetarea,
dezvoltarea i itnplementarea modelelor IA de nouă generaţie i a agenţilor IA drept priorităţi
strategice pentru Europa. care urmează să fie sprijinite prin actualul prograrn Orizont Europa,
precum si prin Fondul european pentru compctitiviate (propus pentru urrnătorul CFM). În
acest çontext, este nevoie de sprijin pentru dezvoltarea unor capabilitäţi suverane n domeniul
inteligenţei artiŕiciale de avangardă i aI agenţilor LA, în care siguranţa şi securitatea să fie
caracteristici inerente.

În paralel, este esenţial să fie stimulată eercetarea aplicată în domeniul IA pentru a dezvolta
telrnologii cu irnpact într-o mare vańetate de sectoare. În acest scop, prin iutermediul actualului
program Orizont Europa, Comisia va lansa o cercetare specifică privind agenţii IA de nouă
generaţie, adaptată la principalele sectoare în care Hrtnează să fie aplicată inteligenţa
artificială.

În timp ce Strategia privind aplicarea IA abordează cercetarea în acest domeniu cu scopul de a
promova tehnologiile IA i adoptarea lor de către toate sectoarele, Strategia europeană
privind inteligenţa artificială în domeniul stiinţific, prezentată împreună cu prczenta
comunicare, pune accentul pe adoptarea inteligenţei artificiale în cercetare pe tot cuprinsul
Europei i ?n toate disciplincle tiinţiftce. Strategia prezintă acţiuni specifice de sprijinire t

impulsionare a utilizării i dezvoltării inteligenţei artificiale de către comunitatea tiinţifică
europeană În acest scop, iniţiativa Resurse pentru tiinţa [A în Europa (RA[SE) va pune în
cornun resursele strategice (finanţare, calcul, date i talent) pentru a impinge frontierele
tehnologice ale inteligenţe artificia]e i a valorjŕica potcnţialul său de a ajuta la realizarea de
descoperiri tiinţif'ice.

RAISE se va derula în jurul a doi piloni pnncipali: a) tiinţa pentru IA, care va sprijini
cercetarea fundamentală pentru a îrnbunătăţi capahilităţile de bază ale inteligenţei artificiale.
in special pentru o IA de avangardă sigură si securizată, si b) IA în stiintă, care va prornova
utilizarea inteligenţei artiŕiciale pentru a progrcsa în diferite discipline tiinţiftcc îi plus,
RA[SE va promova în mod activ interacţiuniíe dintre acett doi piloni, racând posibilă evoluţia
simultană a inteligenţei artificiale i a tiinţei. În acest sens, Comisia va dezvolta în continuare
conceptul RAISE, inclusiv structura sa de guvernançă, şi va íansa o etapă-pilot, explicată mai
dctaíiat în Strategia privind IAîn tiinţă. Ca parte a acestui efort, o serie de laboratoare europene

‘ Comtinicaiea COM(2025) 543.
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de vârf în domeniul IA vor ťi selectate pentru aji uni forţele i a forma o rezervă unică de
excelenţă în domeniu, care să contribuie Ia iniţiativa privind IA de avangardă.

3.4. Asigurarea încredeľii în piaţa europeană

În PlanuI de acţiune privind continentul IA, Comisia s-a angajat să aplice Regulamentul privind
IA într-un mod clar, simplu i favorabil inovării. Interdicţiile privind practicile cu riscuri
inacceptabile i obligaţiile legate de modelele de IA de uz general sunt deja aplicabile. Iniţiative
precum Codul de bune practici privind modelele de IA de uz general83, orientările Comisiei84
i Pactul privind IA oferă claritate în ceea ce privete normele aplicabile i sprijin pentru
aplicarea acestora. i totuşi, feedbackul din partea părţilor interesate arată că incertitudinea i
lipsa de îndrumare reprezintă cele mai mari obstacole în calea punerii în aplicare a
Regulamentului privind IA, încetinind adoptarea inteligenţei artiťiciale. Ca parte a Strategiei
privind aplicarea IA, Comisia îi va intensiťica eforturile de asigurare a conformităţii cu
Regulamentul privind IA.

În primul rând, astfel cum s-a anunţat în Planul de acţiune privind continentul IA, Comisia a
înfiinţat Serviciul de asistenţă pentru Regulamentul privind 1A85, un centru de acces la toate
informaţiile relevante despre Regulamentul privind IA, de navigare prin conţinutul acestuia, de
înţelegere a modului în care se aplică i de primire a unor răspunsuri specifice Ia orice întrebare
legată de punerea sa în aplicare. Serviciul constă într-o platformă unică de informare cu
instrumente interactive dintre care merită menţionat instrumentul de verificare a
conformităţii, care ajută părţile interesate să afle dacă sunt supuse obligaţiilor legale i să
înţeleagă măsurile pe care trebuie să le ia pentru a se conforma.

În al doilea rând, Comisia va elabora orientări suplimentare privind aplicarea practică a
Regulamentului privind IA. Mai exact, Coinisia va lucra cu prioritate la:

• orientări privind clasificarea sistemelor de IA ca prezentând un grad ridicat de
risc;

• orientări privind interacţiunea dintre Regulamentul privind IA i alte acte
legislative ale Uniunii, cu accent pe legislaţia sectorială relevantă (de exemplu în
domeniul transporturilor, a uti1ajeor sau al echipamentelor radio).

Ca ultim aspect, un număr semniťicativ de state membre nu au înťiinţat încă autorităţi naţionale
competente responsabile. Comisia îi va intensifica demersurile de asigurare a faptului că
aceste evoluţii nu vor periclita punerea în aplicare cu succes a Regulamentului privind IA.

4. InstitHirea unui mecanism unic de guvernanţă

Strategia privind aplicarea IA nu este o iniţiativă descendentă, ci un efort caracterizat de
incluziune. Pentru a structura un dialog continuu pe tema inteligenţei artiťiciale i a oferi

‚ httpc digitaLslratcv eceur cu pnlicicscontenis-code-gpai.
Cornisia a publicat uricntări pńvind dorncniul de aplicare al obligaţiilor pentru niodelele dc IA dc uz general, definitia sistcrnului dc IA şi

practicile de IA intei7ise n teineitil Regularnentului piivind IA

li ii i: a i —ac t—sc ‚ c c—dcl . cc . cu iofla cLi.
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părţior interesate seetoriaĺe o niodalitate de a participa açtiv la elaborarea politicior În
dorneniul IA, Comisia:

• va transforma actuala Alianţă în domeniul IA într-un forum de coordonare pentru
părtile interesate din domeniul aplicării 1A86 si pentru factorii de decizie. Prin
aderarea la „Aíianta pentru apticarea IA", părţile interesate îsi vor putea exprirna public
interesul de a participa la fluxurile de lucru sectoriaie, obţinând acces direct la factorii
de decizie pentru a discuta irnpactul so1uii1or de IA specifice fiecărui sector, bariereLe
i oportunităţile aferente. Îndeplinind rolul unui punct de intrare, Alianţa va colabora
strâns cu celelalte iniţiative çonsultative privind IA (inclusiv cu cele sectoriale, de
reglementare, de cercetare i inovare), fiind complernentară acestora i servind drept
punte între părţile interesate i discuţiile relevante87. Va facilita crearea de reţele între
omologi i între furnizorii i utilizatorii de soluţii IA, de exernplu punând în Iegătură un
dezvoltator de instrurnente de asigurare a conformităţii cu potcnţialii utilizatori. Oficiul
pentru ÍA, care va fi deschis tuturor sectoarelor, universităţilor relevante i
organizatńlor relevante ale societăţii civile, va găzdui reuniuni anuale pentru a
discuta politicile dc inovare în domeniul tA i pentru a institui consilii sectoriale
care să dezbată i să monitorizeze punerea în aplkare a strategiei. De asemenea,
cooperarea permanentä dintre A]ianţa pentru aplicarea IA, Consiliul IA i RAISE va
ąjuta rezultatele valoroase ale cercetări să progreseze în etapa de dezvoltare i
pătrundere pe piaţa europeană;

• va înriinta un observator pentru 1A88 caťe va furiiiza indicatori solizi de evaluare
a impactului inteligenţei artificiale în sectoarele menţiouaÉe în prezent i în cele
viitoare i care va monitoriza evoluţiile i tendinţele, precum i schirnbările pe care
IA le poate genera pe piaţa forţei de rnuncă. Pe baza activităţilor de rnonitorizare,
Cornisia va prezenta, în contextul deçeniului digital, o propuncre privind un obiectiv de
investiţii publice i private în dorneniul inteligenţei artificiale8ą. Observatorul va sprijini
totodată organizarea de discuţii sectoriale i va fi utilizat pentru analize politice i pentru
luarea deciziilor, precum i pentru informarea cornunităţii IA i a publicului larg cu
privire la evoluţiile recente din dorneniu.

Consiliul IA, instituit în terneiul Regularnentului privind IA, va rărnâne principalul forum de
discuţii cu statele rnernbre pe terne legate de 1A9° i va fi informat periodic cu privire la
activităţile Alianţei pentru aplicarea IA. Prin subconfiguraţia privind inovarea a Consiliului IA,
se vor depune în continuare eforturi de moiiitorizare a strategii[or naţionaíe în dorneniul IA i
de facilitare a schinibului dc bune practici între statele membre, iuclusiv pentru sectorul

ln prezeni. pärtiie iiiiçresaie suni asociaţii ie de inlrcprinderi sau de consumatori, organizatiiie soeieiii civiie. intreprindcriie. flrnieie de
constiiiantă, cetäţenii, insiiiuiiic fliia'iciare. organismeie guvernamcniaie sau pubiice, organizariiic de ecrcetare i tehnoiogie. parteneńi
sociaii. universilătiieźi,istiintii ie de in'ăiämänt superior. orgaiiizariiie care reprcziniă coiminităţi reiigioase sau fiiozoflec.

De exempiu. va crea ęgäiuri cti structura de guvenianţă a cereciärii diii eadru iiiiţiati\'ei Resursc peiiirti tiinţa iA in Europa ( RAiSE) i cti

Faiicncńaiui european eisteiit pentru IA, datc si robotică. iii piiis. Paetui privind iA va răiiiäne uii caiiai esenţiai de comunicare cti părţilc
interesate cu pil'irc ia aspecicic iJe i-egieineniare, iar Cr'iiiisii va iiigtii cniiipieinentańtaiea contriburnior
n Obscn-Moi-ui pentru [A va ntih,a, priiitre aitcic. statisticie oflciaie pritiiid adopiarca iA de çătre iiitrepriiideri din direńte ecolioiiiiçe

aite statistiei priviud impaettii iA astipra soeietătii. eare ati fost pttblicate dea de Eurostat si de statcie inenshre aie UE
Odaiă cu Striiiçgia pi-ivind aplicarea iA, Comisia, in siräiisä coiahorare cu OCDE, a çiaboriii o ineiodoiogie de măsurare a iii\estiliiior

puhiice şi privaie in iA aiiniaiă la abordarea sirategieä a Jnitini i Eiiropeiie in domeiiiul iA (jiJ2 .utLd iii-g n puhlications iitl ‚ilu i iio-

ihc— iii uasu ieinen t -ol n vesi il eTl ç- i n -a rl i flc ia i—intei igeiiu e 3 e(ida f- en - isi in i).
95Ectl-ii\l i'sci[ dc ITTL lic iTl cl m uiui iA liC'onsiiiu[tlii\ \a fi piincipaiui gitip de iticru eaie si. \.a Otupd de iinpieiiieiitaiea Strattici pn iiid
apiicarea iA. Activitäli le iegaie de puncrca în apiieare a PiJiiiir [ii i cil-l(lLiiflt ori'-inc[ i A vor fl desraşuraie in concordanţă cti conţinurui prezcniei

stratcgn. Comitcttii etiropean peiitrti iiio\-are in domcnitii dateior va coiitiiiua să indcpiinească roitii de foruin principal pciiiru disctitarea
aspecteior iegate de date iii spiijinui intciigcnţei artiticiaie şi ai cadrtiitii niai aiiipiti ai poiiticiior digiiale.
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public. În acest context, Coinisia solicită statelor membre să îi alinieze strategiile
naţionale privind IA la abordarea sectorială descrisă în prezenta coniunicare.

UE consideră că inteligenţa artificială este o tehnologie strategică Ia nivel mondial i se
poziţionează ca partener proactiv, cooperant i demn de încredere, care dorete să conducă prin
puterea exemplului i să colaboreze Ia nivel internaţional, protejându-i în ace1ai timp
interesele, securitatea i valorile. Viitorul angajament internaţional se va întemeia pe fundaţia
solidă a cooperării bilaterale i a implicării active în toate forurile i iniţiativele internaţionale
relevante în domeniul IA (G'7, G20, Parteneriatul mondial pentru IA, OCDE, Consiliul Europei,
Reţeaua institutelor de siguranţă si securitate în domeniul IA, summiturile privind IA i
sistemul ONU)91, pe care va căuta să le extindă. De asemenea, UE va continua să depună
eforturi pentru asigurarea unor fluxuri transfrontaliere de date de încredere — un element
esenţial al dezvoltării IA — cu partenerii care împărtăesc aceeai viziune din cadrul acordurilor
comerciale bilaterale i plurilaterale, precum i din cadrul G7, al G20 i al OCDE. In plus, UE
sprijină tehnologiile IA care aduc beneficii societăţilor i urmărete politici privind IA pentru
binele public92.

Având în vedere schimbările survenite în mediul global, importanţa i necesitatea unui
angajament ferm în ceea ce privete IA, inclusiv în sincronizare cu aliaţii notri cei mai
apropiaţi, sunt mai mari ca oricând i se preconizează că vor crete. Dependenţele exteme ale
pachetului tehnologic de IA, care pot fi folosite drept ca armă i, prin urmare, pot crete
riscurile de perturbare a lanţurilor de aprovizionare de către actori statali i nestatali fac ca
intensificarea eforturilor Uniunii Europene să fie esenţială. In consecinţă, UE urmărete — în
strânsă colaborare cu statele sale membre — diverse linii de acţiune în materie de securitate
economică, de exemplu viitoarea Doctrină privind securitatea economică, în vederea abordării
acestor provocări93.

Iniţiativele recente ale Uniunii Europene, în special fabricile de IA i gigafabricile de IA,
reprezintă o schimbare radicală în eforturile UE de consolidare a rezilienţei. Aceste iniţiative,
împreună cu investiţiile puternice i din ce în ce mai mari în domeniul IA de avangardă, sunt

ĺn tinna adoptärii Pacţttlui digital inondial în septembrie 2024, Comisia Europeană sprijină (i) Dialogul mondial pńvind gtivcnianţa IA,
organizat in cadnil Săptămănii la nivel inalt a Organizaţiei Naţiunilor Uniie in septeinbrie 2025, inçlusiv ohieçtivele sale de a cnntribui la
construirea unor sisterne de IA sigure, sectińzate şi de incredere şi (ii) crearea Gnipului şliinţific independent inlernaţional pentni IA.
92 De exeinplu, Comisia este implicaiă in Centrul de IA penlru dezvoltare durabilă (hili: vww.aiI,tihlrtleveíopinei,l .oľe ).
‚ t1É)ps; coinmissioi.eumpa.ettdocument download 4017c277-í608-48d1-8$OO-dclt4OSd76e8_cn.

Alla.ţa pentn. aplicarea IA
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importante pentru pregătirea UE. Pe lângă supravegherea menită să ateniieze problemele legate
de siguranţă, reatizată de Oficiul European pentru IA în contextut RegutaíneLltutui privind IA,
IJE cooperează cu atţi actod de ła nivel internaţional penru a-i uni forţele i a combate
pericotele generate de utilizatorii rău-intenţionaţi. Uniunea îi va pune în vaíoare atuurile i
punctele forte strategice — cum ar fi talentele, cercetarea, forţa industrială (inctusiv datete
industriale) i ampla sa piaţă unică, regtementată de norrne uniforme —‚ va construi pe baza Ior
i te va extinde la nivet internaţionat ca parte a ofertei sate tehnotogice, propunândui să
construiască paiteneriate i alianţe în întreaga lume, astfet cuin se indică în recenta Coniunicare
COtflULlă privind o strategie digitală internaţionată pentru UE94. Se va acorda o ateLlţie deosebită
potenţialului de integrare a inteligenţei artifLciate i cołaborării reciproc avantajoase cit ţăriíe
candidate şi cu vecinii cei mai apropiaţi, care vor deveni asociaţi ai punerii în apíicare a
strategiei.

5. Concluzie

Strategia privind aplicarea IA este concepută pentnt a spriini jndustriile i sectorul public să
înţeleagă mai bine ce poate face inteligenţa artificială, în ce domenii se dovedete eficace si
cum poate aduce un avantaj competitiv. Organizaţiile sunt încurajate s acorde mai multă
importanţă inteligenţei artificiale în eforturile lor de soluţionare a probĺemelor. Prin acţiunile
de politică transversate i sectoriale pe care le propune, strategia oferă un model menit să
sprijine implementarea i extinderea sotuţiilor IAretevante. Prin instituirea unui mecanism unic
de guvernanţă, strategia încurajează diatogul între factorii de decizie i diferitele comunităţi
sectoriale. Prin conectarea si consolidarea instrumentelor Iegate de IA, ea serveste drept model
pentru adoptarea i integrarea deplină a intetigenţei artiftciale în sectoarele strategice ale UE,
ducând Ia consolidarea continentului IA.
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Auexa t: Tabel recapitulativ al clialogurilor structurate organizate pcntru
fundamentarea strategiei

Dialoguri sectoriale structurate

Tipul părtilor Numărul dc
Sectorul (sectoarele) Data . ‘ . .

interesate participanţi

Mobilitatea, transporturile i 5.2.2025 Deschis tuturor Aproximativ 400
industria autovehiculelor 11.4.2025 Deschis tuturor Aproximativ 500

Industria agroaliinentară 27.3.2025 Deschis tuturor Aproximativ 200

Energia 20.9.2024 Deschis tuturor Aproximativ 280

31.3.2025 Deschis tuturor Aproximativ 250

Comunicaţiile electronice 10.6.2025 Doar experţi Aproximativ 25

Clirna i mediul 28.4.2025 Deschis tuturor Aproximativ 180

Sectoarele culturale i creative 7.4.2025 Deschis tuturor Aproximativ 100

8.4.2025 Doar experţi Aproximativ 30

Robotica 12.6.2025 Doar experţi Aproximativ 30

Industria prelucrătoare 29.4.2025 Doar experţi Aproximativ ĺ5

20.5.2025 Doar experţi Aproximativ 10

Sectorul public 14.4.2025 Deschis tuturor Aproxiiuativ 800

Asistenţa medicală 28.3.2025 Deschis tuturor Aproxiwativ 200

5.6.2025 Doar experţi Aproximativ 30

Sectorul farmaceutic 24.6.2025 Doar experţi Aproxirnativ 25

Apărarea, securitatea i spaţiul 2.4.2025 Doar experţi Aproxiniativ 30

: Dialoguri politice la nivel înalt

Sectorul public i asistenţa Directori generali
medicală 18.6.2025 i deschis Aproxiinativ 50

publicului

Mobilitatea, iudustria
agroalimentară, energia, Dircctori generali
asistenta medicală, sectorul si reprezentanti ai ‚

‚ .
... 2.7.2025 . ‘ . Aproxirnativ 20

farmaceutic, comunicaţiile consurnatorilor i

electronice, apărarea, ai angajaţilor
sectoarele culturale $ creative
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Anexa 2: Iniţiative interne proprii ale Comisiei legate de IA

Dorind să fie un exemplu, Coniisia a elaborat Comunicarea AI®EC1, în care definete diverse
acţiuni organizafionale i operaţionale menite să asigure dezvoltarea pe plan intern i
implementarea unor sisteme dc IA legale, sigure i de încredere.

Ca parte a angajamentului său, Comisia a lansat o serie de iniţiative menite să contribuic la
atiiigerea acestor obiective:

1. Elaborarea unor orientări operaţionale intcrne: Comisia a stabilit orientări
cuprinzătoare pentru persona!ul care utilizează, dezvoltă i achiziţionează sisteme de
IA. Au fost elaborate materiaie specifice care vizează utilizarea instrumentelor de JA
generativă. gestionarea datelor. securitatea, całculul european de înałtă performanţă i

impactul inteligenţei artificia]e asupra mediuiui. De asemenea, Comisia promovează,
prin orienlări specfice, dezvoltarea IA cu sursă desçhisă în conformitate cu strategia sa
privind sursele desçhise i pune la dispoziţie resurse precum răspunsuri ia întrebăriie
frecvente privind proprietatea intelectuaíă i un ghid privind IA pentru manageri, cu
scopul de a încuraja adoptarea instrumentelor IA în activitatea cotidiatiă.

2. Iustituirea unui registru intern al sistemelor de IA i clasificarea bazată pe riscuri
sistemele de IA aflate în uz sau în curs de dezvoltare sunt clasificate în rnod sisternatic
pe baza unei metodologii bazate pe riscuri, aliniată la Regulamentul privind 1A1
utilizând proprtile orientări operaţionale ale Comisiei. Rezultatele sunt urmărite într-un
registru intem de raportare i de asigurare a conformităţii cu standardele juridice.

3. Structuri organiiatorice: realizarea acţiunilor prevăzute în Comunicarea AI@EC este
monitorizată de un nou consiliu, denumit Grupul inter-servicii pentru IA. Există i

grupuri de lucru specializate, responsabile de gestionarea schimbărilor i de
componentele de comunicare.

4. Alfabetizarea în dorneniul IA: programele speciale de instruire în domeniul IA
\‘izează formarea unei forte de muncă calificate in dorneniul LA, iar schimbul de
cunotinţe este încurajat prin ititermediul unui portal de IA care îndep1inete funcţia
unui centru de cunotinţe, evenimente si stiri, al unei reţele A1®EC cu rol de
comunitate de practică i ai învăţării reciproce prin intermediul reţelei campionilor IA.
În plus. un sondaj intern evaluează gradui de adoptare a instrumentelor IA i interesul
pentru acestea, cu scopul de a identifica decalajele i nevoile încă nesatisfăcule.

Următoarele exemple iiustrează activitatea de pionierat a Comisiei in eeea ee privete
adoptarea instrumentelor [A pe plan intem:

- un instrument de IA generativă specific (GPT®EC), disponibil pentru toţi rnernbrii
personaluliti care oferă acces la API pentru a conferi i altor sisteme capabilităţi de
IA. In 2026 este planiťicată o prirnă Lansare a acestui cod ca sursă deschisă

‚ lttps:ŕkoinmso n et' njnn cu nt,h i ic it ns a ‚1 iic a i —i itcl l cnc c—e1lloean—co ‚‚‚ ‚n iss i ol,—a iee—

coiuintiniçaţio,i e

_______________________________________________________________________________________

2Oand%2Otstwoithy%2OA,tiÍcial%2Oh,teiiie,,ve%2Osystc,ns.
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- instrumentele lingvisticc, cum ar ĺi eTranslation2, oferă noi capabilităţi datorită noilor
caracteristici de IA generativă i sunt puse la dispoziţia sectoritlui public.

Anexa 3: Tabel recapitulativ al acţiunilor Comisiei Iegate de IA

Actiunile Comisiei Data preconizată

Sectoare industriale stratcgice

Asistenţa medicală, inclusiv sectorul farmaceutic

lniţiative emblematice

Înfiinţarea unei reţele europene de centre de screening avansat T2 2027
bazate pe IA pentru a accelera introducerea unor instrurnente
inovatoare de prevenire i dianosttcare în unităţile rnedieale i
pentru a aduce servicii de asistenţă rnedicală în zonele insuficient
deservite.
lnstituirea unei reţeie europene de expertiză privind implernentarea T4 2027
lA în domeniul asistenţei medicale cu scopul de a consolida
orientările i cele mai bune practici. Aceasta va pubłica rnanuale
de implementare, orientări — inclusiv cu privire ła validarea pe
plan local (perfonnanţa în practica clinică) i ĺa monitorizarea
ulterioară implernentării —‚ precum i principii de proiectare i va
pune bazele schimbului de bune practici privind impteinentaiea IA
in domeniul asistentei medicale.
Lansarea provocării de a descoperi, cu ajutorut IA, medicamente T4 2026
noi care să poată fi utilizate pentru a răspunde nevoitor medicale
nesatisracute i pentru a trata boli care s-au dovedit greu de
vindecat.
Propunerea de acţiuni corespunzătoare pentru a iaţionaíiza i a 2026
acceera intrarea pe piaţă a dispoziiiveor rnedicaie, rară a
cornpromite siguranţa.

AIte acţinni relevante

Promovarea colaborării în doinenii cheie curn ar fi asistenţa T4 2027
medicală prirnară i gestionarea bolilor cronice, în vederea
dezvoltării i a extinderii inteligenţei artificiale echitabile în
domeniul asistenţei tnedicale.
Sprijinirea extinderii inteligenţei artificiale de încredere din T4 2025
dorneniul sănătăţii cardiovasculare i utilizarea responsabil a
inteligenţei artiftciale pentru prevenţie.

Facilitarea accesului dezvoltatorilor i al furnizorilor de ino\'aţii îii T2 2026
dorneniul asistenţei medicale la capacităţile de calcul ale Europei

2 lttp /ciiii íü fl - ťU 1Ü3 - í('ţÍl Ct ans l at ü it üi
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(de exemplu la fabricile de IA), inclusiv în vederea dezvoltării de
medicamente biotehnologice pentru optimizarea terapiilor i a
tratamentelor împotriva bolilor rare.

Accelerarea adoptării gemenilor umani virtuali i a soluţiiłor IA T4 2026
inovatoare conexe din domeniuł asistenţei medicale i al
dezvoltării medicamentelor, prin facilitarea ecosistemelor.
Elaborarea de orientări ale UE privind utiłizarea responsabilă a T4 2026
inteligenţei artificiale în farmacovigilenţă i în activităţile de
reglementare.
Asigurarea finanţării necesare pentru a spori disponibilitatea i T4 2027
calilatea datelor privind sănătatea pentru realizarea de inovaţii în
domeniul IA.
Sprijinirea impłementării agenţi]or IA pentru profesionitii din T2 2026
domeniuł sănătăţii în diferite dornenii ale asistenţei medicale,
inclusiv pentru sarcini]e administrative.
Promovarea următoarei generaţii de soluţii IA pentru cercelarea T2 2026
bioniedicaíă, inclusiv pentru descoperirea i dezvoltarea de
niedicanietite.

Robotica

Iniţiative ernblematice

lnstituirea unui catalLzator al adoptării roboticii europene, care va Începând cu T4 2025
reuni părţile interesate pentru a optimiza inovarea i a accelera
adoptarea soluţiilor europene. 1n acest context, urmează să fie

• frnanţată creare unor fluxuri de proiecte de accelerare sectorială
pentru adoptarea roboticii bazate pe IA.

Alte acţiuni relevante

Accelerarea dezvollării de competenţe în robotică aplicabile în T1 2026
sectoare multiple i facilitarea creării unor centre de calificare
pentru dobăndirea de competenţe in robotică.
Realizarea de investiţii în cercetare i dezvoltare pentru a promova T4 2025
modele de IA de uz general cu ajutorul cărora roboţii să poată învăta
djn experienţa interacţiunii cu Iumea reaiă, să simuleze medii
complexe i să realizeze planuri i acţiuni în mod autonom,

‘ respectând în ace1ai timp constrângerile fizice.
Permiterea accesului securizat la date operaţionale prin finanţarea T4 2026
unor infrastructuri de încredere, prin clariticarea cadrelor juridice
pentru utiłizarea datelor industriale i prin promovarea unor
standarde de guveniaLlţă nteroperabi1e.

Industria prelucrătoare, ingineria i construclii1e

Inĺţiative emblematice

Sprijinirea dezvoltării unui model de IA de avangardă i a unor T4 2026
agenţi IA adaptaţi la industria prelucrătoare.
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Finanţarca realizării unor fluxuri de proiecte de acceíeiare pentru T4 2026
adoptarea IA în industria prelucrătoare, reducând decalajul dintre
laboratoarele de cercetare i implementare într-lLn rnod mai
efi cace.

Alte acţiuni relevante

Consolidarea capabititäţilor unitâţii de testare i experimentare în T4 2026
producţie pentru a sprijini íntreprinderi1e inovatoare de maini
bazate pe lA care trec printr-un proces de certificare.

Apărarea, securitatea i spaţiul

Iniţiative einblematice

Accelerarea dezvolrării i implementării capaciăţiíor C2 (cornanclă ! T4 2026
i control) europene bazate pe IA prin intermediul FEA, încurajând
în acelasi timp solutiile de arhitectură deschisă cu dublă utilizare
pentru securitatea frontierelor i protejarea infrastructurii critice.

Implernentarea unei infřastructuri europene strategice i specifice T4 2026
de capacităţi putemic securizate în dorneniul puterii de calcul (de
exemplu fabrică!gigafabrică de IA) cu scopul de a antrena modele
de IA în domeniul apărării i al spaţiului i de a dezvolta aplicaţii
spaţiale i de apărare bazate pe IA.

Sprijinirea asigurării compatibilităţii cu IA a proditcţiei în spaţiul 2026
cosmic i a operaţiunilor spaţiale ale UE, inclusiv pentru
infrastructura orbitală i terestră, prin tehnologii avansate de
producţie, robotică, calcul speciftc Ia margine/pe orbită, reţele de
date spaţiale, echipamente de prelucrare a semnaíelor, sistenie de
comandă si control.

Prornovarea dezvoltárii i utilizării de soluţii bazate pe IA în scopuri Începând cu T4 2025
de securitate internă, inclusiv prin sprijinirea çercetării aplicate i a
inovării i prin stimularea introducerii pe piaţă a unor soluţii de IA
adaptate pentnL a fi utilizate în securitatea internă.

Finanţarea proiectelor de dezvoltare i implenientare a unor Începând cu T4 2025
instrumente, tehnologii i servicii de securitate ciberiietică bazate
pe IA care să abordeze detectarea amenintărilor, detectarea
vulnerabilităńlor, atenuarea amenintăriíor. redresarea în urma
incidentelor prin auto-reparare, analiza datelor i schimbul de date.

Sprijinirea interoperabilităţii i a integrării de încredere a T4 2026
inteligenţei artificiale îti arhitecturile. infrastructurile i
supravegherea ameninţărilor în materie de securitate cibernetică, de
exemplu prin intermediul centrelor cibernetice i al viitoarelor
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centre pentru securitatea cablurilor, precum i în mediile digitale cu
dubłă utiłizare i în cele relevante pentru apărare.

Alte acţiuni relevante

Facilitarea implicării inter-comunitare prin ateliere i mese rotunde Începând cu T2 2026
care să reunească experţi în domeniul civil i al apărăi-ii pentru a
discuta sinergiile, provocările i priorităţile dezvoltării inteligenţei
artiticiale cu dublă utilizare. Acest demers va contribui la
elaborarea de standarde i la o înţelegere comună a stadiului actual
al tehnologiei.

Spńjinirea, în contextul proiectelor Academiei de competenţe în Începând cu T4 2026
domeniul cibemetic, a utilizării instrumentelor IA care oferă
asistenţă personalului din domeniul securităţii cibemetice aflat în
roluri operaţionale.

MobiHtatea, transporturHe i industria autovehiculelor
Iniţiative emblematice
Mobilizarea fabricilor i a gigafabricilor de IA pentru a accelera Începând cu T2 2026
dezvoltarea unor modele inovatoare de IA i a unor platforme
software comune pentru sistemele de conducere automată i
gestionare automatizată a vehiculelor.
Lansarea iniţiativei „Orae cu ambiţia condusului autonom" pentru T4 2026
a accelera implementarea serviciilor operaţionale oferite de
furnizorii europeni.

Alte acţiuili relevante

Promovarea dezvoltării de modele i soluţii de IA inovatoare T3 2025
pentru sistemele de conducere automată în cadrul Alianţei
europene pentru vehicule conectate i autonome, cu finanţare prin
programul Orizont Buropa.
Sprijinirea accesului, a partajării i a punerii în comun a datelor T1 2027
pńvind mobilitatea i autovehiculełe, în vederea dezvoltării de
modele i aplicaţii IA.

Comunicaţiile electronice

lniţiative emblematice

Promovarea capacităţilor UE în domeniul dispozitivelor marginale T1 2026
care folosesc IA, prin furnizarea de sprijin specific în cadrul
întreprinderii comune „Reţele i servicii inteligente" i al
întreprinderii comune pentru cipuri.

Crearea unei platforme europene Telco IA (platfonria de stive IA) T4 2026
pentru ca operatorii de telecomunicaţii, vânzătorii i industriile
utilizatoare să construiască în colaborare elemente pentru stive IA.
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Alte acţiuni relevante

Sprijinirca serviciului de planiťicare urbană penlru redresarea T4 2026
postdezastru prin irnplernentarea de genieni digitali locali în
vederea reconslrucţiei.

Spńjinirea creării unor seturi de date specLLce în domeniul T4 2026
telecornunicaţiilor i a unor rnodele si solutii IA specia]izate penlru
telecomunicatii.

Sprijinirea participării europene la principalele organizaţii de T1 2026
elaborare de standarde i facilitarea unor poziţii europene comune.

Energia

[niţiative emblernatice

Sprijnirea dezvoltärii de modele de IA care promovează Începând cu T1 2026
prognozarea, optirnizarea, gernenii dgitaU ş eclnlibrarea sisternului
în cidru1 sislemului energetic. Aceste activităţi vor fi sprijinile prin
mobilizarea infrastructurii cloud-calçul Ia margine-internetul
obieçtelor, a soüware-ului aferent i a instrunientelor bazate pe IA
cu scopu) de a constmi o coloană vertebrală digitală a tuturor
activelor din sistemul energetic, asigurând securitalea, eficienţa i
ťiabilitatea schirnbului de date în întregul ecosistern energetic.

Adoptarea unei solicitări de standardizare a proceselor uzuale de T4 2026
raportare documentare privind impactul sistenielor de IA i al
modelelor de uz general asupra consumului de energie.

AIte acţiuni relevaHte

tnsttuirea une cornunităţi de practică specificc care să crească T4 2026
ncrederea în aplicaţiile IA pentru operaţiunile crLticc din domeniuł
energetic, în strânsă legătură cu iniţiativele privind gemenii digitah
i pregătirea pentru fenomene meteorologice extreme.

Clirna i mediul

Iniţiative emblematice

Implenientarea unui model de avangardă al sistemului terestru, Începând cu T4 2025
bazat pe IA cu sursă deschisă, precurn i a unor apLicaţii i sen'icii
conexe bazate pe IA care să realizeze prognoze rneteorologice,
moniorizări ale Pământului i scenarii ipotetice rnai bune.

AIte acţiuni relevante
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Industria a2roalimentară

Iniţiative emblematice

Promovarea creării unei platforme de IA agroalimentară care va T1 202'7
facilita introducerea pe piaţă a instrurnentelor i a aplicaţiilor
agricole specializate bazate pe IA.

Alte acţiuni relevante

Alocarea de fonduri pentru consolidarea capacităţilor în dezvoltarea T4 2025
unor modele de IA de uz general specifice agriculturii (de exemplu
LLM-uri).

Consolidarea supłimentară a sprijinului Comisiei pentru accelerarea Începând cu T4 2025
autorizării noilor produse reglementate cu ajutorul IA, menţinând
competitivitatea operatorilor europeni din sectorul alimentar.

Sectoarelc culturale i creative (inclusiv mass-media)

Iniţiative emblematice

Adoptarea unei strategii privind IA în sectoarele culturale i T1 202'7
creative.

Promovarea dezvoltării pe tot cuprinsul UE a unor microstudiouri T1 2027
specializate în producţia virtuală bazată pe IA.

Sprijinirea dezvoltării unor platforme paneuropene care să utilizeze TI 2027
tehnologii IA multilingve pentru a pune la dispoziţia unui public
mai larg tiri i informaţii n timp real de la canale mass-media
profesioriale din întreaga IJE.

Lansarea unui studiu specific care să exploreze provocările de T1 2027
natură juridică asociate rezultatelor generate de IA, precum i
modul în care ar putea fi utilizate măsurile de protecţie tehnologice
i tehnologiile de vârf, inclusiv IA, pentru a preveni i atenua
riscurile de încălcare a drepturilor de autor prin conţinutul generat
de IA, de exemplu prin detectarea i eliminarea acestui tip de
conţinut.

Alte acţiuni relevante

Propunerea unor investiţii în dezvoltarea i implementarea unor T3 2027
modele europene de IA axate pe naraţiuni mediatice interactive i
imersive i pe facilitarea descoperirii conţinutului mediatic, muzical
i literar existent online.

Sprijinirea adoptării i a extinderii utilizării tehnologiilor IA pentru T3 2026
a crea gemeni digitali tridimensionali cât mai rea1iti i mai exacţi
ai siturilor culturale i ai artefactelor.
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Sectorul public

Iniţiative emblematice

Crearea unui set de instrurnente IA dedicate adrninistratiilor T2 2026
pubtice, care va cuprinde un registru comun de instrumente i sotuţti
practice, reutilizabile i cu sursă deschisă rnenite să sprjine
interoperabititatea IA.

Actuatzarea Cadrului european de interoperabilitate pentru a T2 2026
sprjini adoptarea inteligenţei artiťiciate de către adrninistraţite
publice.

Acceterarea adoptăiii unor soluţii europene de A generativă care să Începând cu T3 2026
fie scalabile i reprođuctibile în administraţiile publice, Çti scopul
đe a îmbunătäţi calitatea serviciilor oferite cetăţenilor. Printre altele,
va fi creat un set cupriiizător de instrumente tehnice i de politică
menit să sprijine dezvoltarea de soluţii de IA generalivă i agentică.

AIte acţiuni relevante

Monitorizarea nevoilor i a utilizării IA în sectorul public prin T1 2026
interrnediut unui flux de lucru dedicat, Iansat in cadrul Consiliului
IA.
Prornovarea de clauze contractuate pentru tnodelele de IA. Aceste Începând cu T4 2025
clauze vor servi drept cadru de bune practici pentru achiziţiile
publice de soluţii bazate pe IA, oferind autorităţilor publice
îndrurnarea necesară pentru asigurarea unei implementări eťtcace,
etice, transparente i responsabile a inteligenţei artiťiciate.

Crearea niai multor oportunităţi peutru start-upurile i IMM-nrile europene

Iniţiative emblematice

Lansarea unei cereri de exprimare a interesutui prin care • T2 2026
îtitreprinderiíe europene vor fi invitate să partajeze cu reeaua
EDIH rnodetele i sisternele de IA pe care Ie fotosesc, reteaua
putând ulterior să promoveze impemenIarea lor pe scară largă în
toate sectoarele strategice din Europa.

Alte acţiiini relevante

Capacitarea centrelor europene de inovare digilală aslfel încât să T3 2026
joace un rol esenţiat în prornovarea potiticii UE de adoptare
prioritară a inteligenţei artificiale i să acţioneze ca piinct
privilegiat de acces la ecosisternul european de inovare în
dorneniul IA.
Consolidarea specializării sectoriate a centrelor europene de T4 2026
inovare digitală pentru a colecta date cu privire Ia nevoile i
provocările specifice cu care se confruntă IMM-urile i
start-upurile.
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Asigurarea accesului organizaţiilor (inclusiv al start-upurilor) la un T4 2025
instrument de autoevaluare pentru a-i analiza gradul de pregătire
pentru piaţă, identificarea măsurilor de srriiin disponibile i
oferirea de orientări specifice pentru a naviga prin peisajul surselor
de finanţare.

Instituirea unui forum de discuţii cu părţile interesate pe tema T4 2027
diminuării riscurilor asociate contractării prin IA de către IMM-uri
(inclusiv de către start-upuri), oferind îndrumarejuridică, în
special sub forma unor modele de clauze contractuale pentru
contractele de IA i cu privire la alegerea sistemelor de contractare
prin IA.

Crearea unei forţe de muncă pregătite pentru IA la nivelul tuturor competenţelor
sectorialc

Iniţiative emblematice

Oferirea de acces la cursuri practice de alfabetizare în domeniul IA, Începând cu T 1 2026
adaptate diverselor sectoare i profiluri profesionale, prin
intermediul Academiei de competenţe în domeniul IA.

Încurajarea implicării industriei în perfecţionarea i recalificarea în Începând cu T1 2026
domeniul IA, inclusiv pńn interrnediul Pactului pentru competenţe,
i oferirea de acces la oportunităţi de formare suplimentare
lucrătorilor din sectoarele în curs de restructurare sau expuse
riscului de pierdere a locuńlor de muncă, inclusiv din cauza IA, prin
intermediul garanţiei de competenţe, anunţată în Uniunea
competenţelor.

Finanţarea unor programe de „IA pentru afaceri" (masterat T4 2026
executiv) care vor pregăti profiluri hibride.
Înfiinţarea unui „laborator al antreprenońlor IA" pentru a reuni T4 2026
absolvenţi străluciţi în domeniul IA cu mentori antreprenoriali din
întrepńndeńle existente în ace1ai domeniu.
Alte acţiuni relevante
Înfiinţarea unei reţele europene de incubatoare de IA i oficii de T2 2026
transfer de tehnologie pentru a spńjini apariţia de spin-offuri
universitare în domeniul IA.

Sprijinirea IA ca factor de producţie
Iniţiative emblematice
Lansarea i coordonarea unei iniţiative privind IA de avangardă T1 2026
pentru a accelera progresul Europei în domeniul capabilităţilor de
IA de avangardă prin reunirea principalilor actori industriali i
universitari din Europa i prin sprijinirea eforturilor strategice. Ca
parte a acestei iniţiative, Comisia va Iansa concursuri majore Ia
nivelul întregii UE pentru a dezvolta modele de IA de avangardă
deschise, care să fie vectori majori ai inovării.
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Alte acţiuui relevante

Sprijinirea provocărilor sectoriale menite să revoluţioneze domenii Începând cu T1 2026
strategice precum industria aerospaţială, industria fannaceutică,
Éehtiologiile avansate de producţie, conducerea autonomă i
cornunicaţiile electronice.

Asigurarea íncrederii in piaţa europeană

Iníţiative emblematice

Elaborarea de orientări privind c1asficarea sisternelor de IA ca T1 2026
prezenÉând un grad ridicat de risc.

Elaborarea de orientări privind interacţiunea dintre Reguĺamentul Începând cu T3 2026
pńvind IA i alte acte legislative ale Uniunii.

Instituirea unui mecanism unic de guvernanţă

Iniţiative emblematice

; Lansarea Alianţei în domeniul IA ca forum de coordonare pentni T4 2025
părţile interesate din dorneniul IA i pentru factorii de decizie.
Înfinţarea unui observator pentru IA care va fůrniza indicatori T2 2026
solizi de evaluare a impactului inteligenţei artificiale in sectoarele
rnenţionate în prezent i în cele viitoare i care va monitoriza
evoluţiile i tendinţele.
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SERVJCIUL PENTRU AFACERI EUROPENE

Fiă de ínformare
COMUNICARE A COMISIEI CĂTRE PARLAMENTUL EUROPEAN l CONSILIU

Strategia privind aplicarea IA
COM(2025) 723 final

1. Data adoptării: 08 octombrie 2025; structura responsabilă: Comisia Europeană,
Direcţia Generală pentru Communications Networks, Content and Technology
(CNECT)

2. Status: faza pregătitoare în Parlamentul European
3. Tipul documentului: nelegislativ
4. Alte informaţii: La nivel global, statele se întrec în valorificarea potenţialului

inteligenţei artificiale (1A). Pentru a menţine Europa competitivă, Comisia Europeană
a lansat două strategii menite să impulsioneze adoptarea IA în industriile cheie i să
plaseze Europa în fruntea inovaţiei bazate pe IA în domeniul tiinţei. Strategia
„Aplicarea IA" i Strategia „IA în ştiinţă,,, prezentate oficial Ia 8 octombrie 2025,
reprezintă un pas important spre atingerea obiectivului UE de a deveni lider global în
domeniul IA.

Strategia „Aplicarea IA" vizează accelerarea utilizării inteligenţei artificiale în
sectoarele economice majore i în sectorul public, urmărind totodată valorificarea
beneficiilor sociale ale tehnologiei. Noua politică propune abordarea unor
provocări cheie precum reducerea timpului de la concept până la apariţia pe
piaţă, formarea unei forte de muncă pregătite pentru „era" IA si lansarea
iniţiativei „Frontier AI", pentru a reuni actorii de vârf din domeniu. Se va crea,
totodată, Alianţa „Apply AI" i un Observator al IA, care vor asigura cooperarea i
monitorizarea progreselor în domeniu.
Prin aceste strategii, industria europeană va beneficia de tehnologii IA avansate în
producţie, Iogistică, optimizarea energetică sau diagnostic medical. Publicul va
avea acces la servicii inovatoare i mai eficiente — cum sunt centre de screening
meciicale asistate de IA.

OBIECTIVE
• Strategia ‚Aplicarea IA" este strategia sectorială globală a UE privind inteligenţa

artificială (IA) i marchează încă un pas în direcţia transformării UE într-un continent
al IA.

• Strategia „Aplicarea IA" este concepută pentru a spori competitivitatea sectoarelor
strategice i pentru a consolida suveranitatea tehnologică a UE. Scopul său este de a
stimula adoptarea IA i inovarea în întreaga Europă, în special în rândul
întreprinderilor mici i mijlocii (IMM-uri).

• Strategia încurajează o politică bazată în primul rând pe IA, în care IA este
considerată o soluţie potenţială ori de câte ori organizaţiile iau decizii strategice sau
de politică, Iuând în considerare cu atenţie beneficiile i riscurile tehnologiei. Aplicaţi
IA promovează, de asemenea, o abordare „huy European", în special pentru
sectorul public, cu accent pe solutiile de IA cu sursă deschisă.
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• Strategia completează Planul de acţiune pentru continentul IA ÍCOM 165t cu acţiuni
concrete, menite să valorifice potenţialul transformator al IA. Acesta conţine 3
secţiuni:

• iniţiative emblematice sectoriale, inclusiv măsuri specifice de stimulare a
adoptării IA în 1O sectoare industriale esenţiale i în sectorul public. Sectoarele
industriale includ asistenţa medicală si produsele farmaceutice, mobilitatea,
transporturile i autovehicu]ele, robotica, industria prelucrătoare, ingineria i
constructiile, clima i mediu], energia, sectorul agroalimentar; apărarea, securitatea
i spaţiul, comunicaţiile electronice i sectoarele culturale, creative si mass-media.

• să sprijine niăsurile si acţiuni]e de cretere a suveranităţii tehnologice a
UE prin abordarea provocărilor transversale cu care se confruntă dezvoltarea i
adoptarea IÂ. Âcesta conso]idează rolu] ceiitrelor eurojjene de inovare diitală, care
au fost transformate în centre de experienţă pentru IA, pentru a deveni puncte de
acces la ecosisternul de inovare a] 1JE în domeniul IÂ. Printre acestea se
numără fabricile si EiafabriciLe de IA. instaíatiiLe de testare si experimentare a IA i
spaţiiLe de testare în materie de reglementare a IA. De asemenea, slLnt planificate rnai

niulte măsuri pentru a ijerrnite o ťortă de muncă jjreătită pentru IA.
• crearea unui nou sistem de guvernanţă. Alianta Applv A1 este principallLl forlLm de

coordonare care reuneste ĺurnizorii de IA, liderii din industrie, mediul acadeLuic si
sectoriil public pentru a se asigura că acţiunile de politică se bazează pe nevoile din
Iumea reală. In strânsă legătură cu Alianţa, Observatorul IA va urrnări tendinţele IA i
va evalua iiupactul lA în sectoare specifice.

Printre măsurile concrete se nurnără înfiinţarea unor centre avansate de screening
medical bazat pe IA i sprijinirea dezvoltării unor rnodele de avangardă i a unei IA
cu intervenţie umană redusă adaptate unor sectoare precurn industria prelucrătoare,
rnediul si produse]e farrnaceutice.
Pentru a stirnu]a adoptarea IA si a sprijini aceste rnăsuri, Cornisia
mobi]izează aproximativ 1 miliard EUR. In viitor, noi iniţiative în dornenii precum
finanţele, turismu] i cornerţul electronic ar putea spori gama de sectoare vizate.
Strategia va îmbunătăţi capacitatea UE de a debloca beneficii pentru societate, de la
facilitarea unor diagnostice medicale mai precise la sporirea eficienţei i
accesibilitătii serviciilor pub]ice. Aceasta încurajează o politică de tip IA pe primul
loc, astfel încât mai multe întreprinderi să considere IA ca parte a soluţiei ]a
provocări, ţinând seama în acelai timp cu atenţie de beneficiile i riscurile
tehnožogiei.
Strategia abordează i o serie de provocări transversale: scurtarea timpuLui necesar
pentru intrarea pe piaţă prin conectarea infrastructurii, a datelor i a instaLaţiilor de
testare; pregătirea forţei de muncă din IJE pentru IA în toate sectoarele; i Lansarea
unei iniţiative privind IA de avangardă pentru a sprijini inovarea prin relLnirea
principalilor actori din domeniul LA din Europa. Reînnoirea i implementarea reţelei
de Centre Europene de lnovare Digitală, transformate în Centre de Experienţă
pentru IA, va oferi întreprinderilor acces privilegiat la ecosistemul de inovare
în dorneniiil IA din UE.
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Pentru a coordona acţiunile, Comisia lansează Alianţa pentru aplicarea IA, un forum
care reunete sectorul privat, sectorul public, mediul academic, partenerii sociali si
societatea civilă. Un Observator al IA va monitoriza tendinţele în materie de IA i va
evalua impactul sectorial.

) In paralel, Comisia a lansat serviciul de asistenţă pentru Regulamentul privind
IA pentru a facilíta aplicarea Regulamentului privind IA.

Măsurile importante pe care Comisia le va lua în sectorul apărării.
securitătii si suatiului
ADărare

• Foaie de parcurs 2025 pentru integrarea rapidă a IA în apărare.
• Cofinanţare capacităţi de calcul pentru aplicaţii de apărare.
• Dezvoltare modele IA suverane i sisteme agentice sigure.
• Accelerarea capabilităţilor IA de contientizare situaţională i C2 (comandă i

control) bazate pe IA, prin FEA.
• Promovarea arhitecturilor deschise pentru frontiere, infrastructuri critice, flanc estic,

zid antidrone.
• Crearea unei infrastructuri europene de calcul (gigafabrică IA) pentru antrenarea

modelelor de apărare/spaţiu.
• Compatibilizarea producţiei i operaţiunilor spaţiale ale UE cu IA (robotică, edge/on-

orbit computing, reţele de date etc.).
Spaţiu

• Promovarea integrării IA în sistemele spaţiale pentru performanţă i securitate.
• Sprijin pentru tehnologii IA în producţie, operare orbitală i infrastructuri spaţiale.

Securitate internă i cibernetică
• Dezvoltarea i adoptarea soluţiilor IA pentru securitate internă.
• Finanţarea instrumentelor IA pentru detectare/atenuare ameninţări i auto-reparare

cibernetică.
• Integrarea IA în arhitecturile i sistemele de supraveghere cibernetică (centre

cibernetice, viitoare centre pentru cabluri).

Măsurile importante pe care Comisia le va lua în sectoľul Mobilitate si
transDort

• Comisia va mobiliza fabricile i gigafabricile de inteligenţă artificială pentru a accelera
dezvoltarea unor modele inovatoare de IA i a unor platforme software comune
destinate sistemelor de conducere automată i gestionării automatizate a vehiculelor,
în cadrul Alianţei europene pentru vehicule conectate i autonome.

• Comisia va lansa iniţiativa „Orase cu ambiţia condusului autonom" în vederea
accelerării implementării serviciilor operaţionale, în cooperare cu furnizorii
europeni, ca parte a bancurilor de testare transfrontaliere la scară largă anunţate în
PIanul de acţiune pentru sectorul autovehiculelor.

• Iniţiativa va pune accentul pe vehicule autonome bazate pe inteligenţă artificială

(vehicule robotizate) i pe servicii autonome de tip navetă în mediul urban.
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• Vor fi instituite întreprinderi comune operaţionale pentru sprijinirea implementării
acestor servicii.

• Comisia va valorifica mecanismele privind spaţiile de testare în rnaterie de
reglementare i testarea în condiţii reale prevăzute de Regulamentul privind
inte]igenţa artificială, aplicabile direct.

MăsurHe ímportante pe care Comísía le va lua în sectorul Comunicatii

electronice

• Promovează capacităţile UE în dispozitive marginale care utilizează IA, prin sprijin în
cadrul întreprinderilor comune ‚Reţele i servicii inteligente" si a celei pentru cipuri.

• Creează o platformă europeană Telco IA (acţiune-pilotîn programul Europa digitală)
pentru colaborarea operatorilor, vânzătorilor i industriei.

• Dezvoltă elemente pentru pachetele tehnologice IA: straturi de mediere, inginerie a
datelor, interfeţe cloud si servicii IA, inclusiv open-source.

Măsurile ímportante pe care Comisia le va lua în sectorul Industria,
inginerie i construcţii

• Comisia va sprijini dezvottarea unui model de inteligenţă artificiaLă de avangardă i a
unor agenţi IA adaptaţi sectorului industriei prelucrătoare.

• Comisia va facilita punerea în cornun a datelor industriale între actorii reLevanţi prin
intermediul unor terţi de încredere, asigurând în ace1ai timp protecţia proprietăţii
intelectuale i securitatea datelor.

• Se va recurge, după caz, la laboratoarele de date din fabricile de IA pentru antrenarea
modelelor i dezvoltarea soluţiilor specifice industriei.

• Comisia va finanţa fluxuri de proiecte de accelerare pentru adoptarea IA în industria
prelucrătoare, reducând decalajul dintre cercetarea de laborator i implenientarea
efectivă.

• Proiectele vor sprijini dezvoltarea i irnplementarea soluţiilor de producţie bazate pe
IA, asigurând evoluţia acestora de la laborator la un nivel ridicat de maturitate,
adecvat aplicaţiilor din ]umea reală.

Măsurile importante pe care Comisia Ie va lua în sectorul farmaceutic,
asistenţă medicală

Adoptarea IA în asistenţa medicală
• Va înfiinţa centre europene de screening avansat bazate pe IA pentru prevenţie,

diagnosticare timpurie i validare clinică în condiţii reale.
• Va asigura integrarea factorilor specifici de gen în procesele de screening i

diagnosticare bazate pe IA.
• Va facilita accesul centrelor la seturi de date de înaltă calitate prin Spaţiul european

al datelor privind sănătatea i infrastructurile digitale europene relevante.
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• Va sprijini testarea i validarea modelelor de IA promiţătoare, inclusiv pentru
prevenţia personalizată.

• Va institui o reţea europeană de expertiză privind implementarea IA în asistenţa
medicală.

• Va publica orientări, manuale de implementare i principii de proiectare, inclusiv
pentru validarea locală i monitorizarea implementării IA.

IA în dezvoltarea medicamentelor
• Va lansa provocarea europeană privind descoperirea de medicamente prin IA, axată

pe nevoi medicale nesatisfăcute i boli greu de tratat, cum ar fi boala Alzheimer
sau anumite Upuri de cancer

• Va acorda câtigătoru1ui provocării acces la capacităţile de calcul ale fabricilor de IA
şi consiliere pentru introducerea pe piaţă.

• Va propune măsuri pentru accelerarea accesului pe piaţă al dispozitivelor medicale,
menţinând standarde ridicate de siguranţă.

Măsurile importante pe care Comisia le va lua în sectorul Roboticii

• Va institui un catalizator al adoptării roboticii europene, reunind dezvoltatori i
industrii utilizatoare.

• Va colabora cu Asociaţia pentru IA, Date i Robotică (ADRA) pentru a accelera
soluţiile europene de robotică bazată pe IA.

• Va finanţa Huxuri de proiecte de accelerare sectorială, axate pe utilizări cu impact
major.

• Va prioritiza cazurile de utilizare definite împreună cu industriile finale, pentru a
alinia inovaţia la nevoile reale ale pieţei.

Măsurile importante pe care Comisia le va lua în sectorul Energie

• Va sprijini dezvoltarea de modele IA pentru prognozare, optimizare, gemeni digitali
i echilibrarea sistemului energetic.

• Va mobiliza infrastructura cloud, edge computing, loT i software IA pentru a construi
o coloană vertebrală digitală a activelor energetice, asigurând securitatea i
ťiabilitatea datelor.

• Va adopta o foaie de parcurs strategică privind digitalizarea i utilizarea IA în sectorul
energetic.

• Va promova eficienţa energetică a centrelor de date i consumul responsabil al
sistemelor IA avansate.

• Va solicita standardizarea proceselor de raportare i documentare privind impactul
IA asupra consumului de energie, conform Regulamentului privind IA.

Măsurile importante pe care Comisia le va lua în sectorul Clima i mediul

• Va implementa un rnodel terestru de avangardă bazat pe IA open-source, cu aplicaţii
i servicii conexe pentru prognoze, monitorizare i scenarii ipotetice.
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• Va antrena modelul integral în fabrici de IA din UĘ urmând o abordare
multidisciplinară.

• Va pune la dispozżtia autorîtăţilor locale i actorilor relevanţi gemeni digitalí
locali bazaţi pe IA, integraţi cu date Copernicus, pentru anticiparea riscurilor i
reducerea impactului schinibărilor climatice.

• Va oferi servicii pentru gestionarea dezastrelor i acordarea de ajutoare în caz
de criză, sprijinind pregătirea urbană i rurală rezilientă.

Măsurile importante pe care Comisia Ie va Iua în sectoarele culturale,
creative i mass-media

• Va promova microstudiouri specializate în producţia virtuală bazată pe 1A în intreaga
ti E.

• Va sprijini dezvoltarea i implementarea modelelor europene de IA pentru naraţiuni
interactive si imersive si pentru descoperirea cortţinutului muzical i Literar european
o n L i ne.

• ‘Ja contribui la dezvoltarea platforrnelor paneuropene care utilizează IA multilingvă
pentru tiri i inĺormaţii în tímp real din canale mass-media profesionale.

• Ja utiliza IA pentru traducere, categorisire, recunoatere i analiză lingvistică a
conţinutului massmedia.

• Va lansa uti studiu privind provocările juridice legate de conţinutul generat de IA i
utilizarea măsurilor tehnologice pentru protecţia drepturilor de autor, inclusiv
detectarea i eliminarea conţinutului neautorizat.

Măsurile importante pe care ComĺsÍa le va lua în sectorul Sectorul public

• Va crea un set de instrumente IA pentru administraţiile publice, inclusiv sistemul
judiciar, cu registru comun de soluţii practice, reutilizabile i open-source, pentru
interoperabilitate IA.

• Va lansa traiectoria PAIR pentru pregătire în domeniul IA i interoperabilitate,
oferind exemple practice i ghiduri pas cu pas.

• Va accelera adoptarea so]uţiilor europene de IA generativă scalabile i reproductibile
în administratiile publice, cti accent pe educaţie i gestionarea riscurilor.

• Va crea un set cupri]izător de instrumente tehnice i de politică pentru dezvoltarea
lA generative si agentice.

• Va revizui Cadrul european de interoperabilitate pentru a include orientări privind
adoptarea prioritară a IA în administraţiile publice europene.

***

Cuiu completează Strategia de aplicare a IA Planul de acţiune pentru continentul IA
PIanul de acţiune privind continentul IA, lansat în aprilie 2025, este foaia de parcurs a UE
pentru ca Europa să devină Lider mondial în domeniul IA. Acesta consolidează pilonii-cheie
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ai economiei europene bazate pe IA: infrastructura de calcul, datele, algoritmii, talentele i o
piaţă unică puternică.
Strategia „Aplicarea IA" este strategia sectorială globală a UE privind IA. Aceasta este legată
de iniţiative precum strategia privind IA în domeniul stiintei i viitoarea strategie privind o
uniune a datelor. Mecanismul săude guvernanţă asigură coordonarea centrală a acţiunilor
legate de IA în cadrul Comisiei. In timp ce planul de acţiune stabi1ete cadrul general,
strategia „Aplicarea IA" se axează pe adoptarea IA, ajutâncl industriile i sectorul public să
adopte IA, promovând soluţiile europene în materie de 1A, în special cele cu sursă deschisă.
Aceasta urmează o abordare sectorială, cu acţiuni bazate pe realităţile i provocările practice
ale industriilor europene.
Cum este structurată strategia

• Primul capitol stabi1ete acţiuni sectoriale de stimulare a utilizării IA în industriile-
cheie i în sectorul public. A1 doilea capitol abordează provocările transversale,
inclusiv sprijinul pentru întreprinderile mici i mijlocii (IMM-uri), facilitarea unei
forţe de muncă pregătite pentru IA, mobilizarea capacităţilor avansate de IA i
asigurarea încrederii în piaţă. Ultimul capitol stabi1ete un mecanism unic de
guvernanţă pentru a încuraja colaborarea între părţile interesate.

Care sunt sectoarele strategice vizate de strategie i cum au fost selectate acestea
• Strategia se concentrează asupra sectoarelor în care Europa este în mod tradiţional

puternică i care au cel mai mare impact asupra economiei UE. Selecţia a fost ghidată
de raportul Draghi privind competitivitatea UE, de consultările publice i de o analiză
a priorităţilor industriale.

• Sectoarele vizate includ asistenta medicală si nrodusele farmaceutice; mobilitatea,
transyorturile si autovehiculele: robotică; productie. inEinerie si constructii: clima si
mediul; enerEie; sectorul aEroalimentar; ayărare, securitate si syatiu; comunicatiile
electronice; si industriile culturale, creative si mass-media.

Care este rolul Alianţei Apply AI
• Alianţa Apply Al va fi principalul forum de coordonare pentru părţile interesate i

factorii de decizie politică. Aceasta va permite participanţilor să se alăture fluxurilor
de Iucru sectoriale, să se conecteze direct cu factorii de decizie politică i să discute
impactul, barierele i oportunităţile soluţiilor specifice de IA.

• Alianţa va corela, de asemenea, alte iniţiative consultative privind IA, va conecta
omologii, furnizorii i utilizatorii, de exemplu, corelând dezvoltatorii de instrumente
de asigurare a conformităţii cu potenţialii utilizatori.

Ce fel de acţiuni sunt propuse în sectoarele strategice
• Strategia prezintă măsuri sectoriale specifice. În domeniul asistenţei medicale,

aceasta instituie o reţea de centre de screening avansate bazate pe IA. În ceea ce
privete mobilitatea, acesta sprijină implementarea la scară Iargă a conducerii
autonome. În robotică, aceasta creează un catalizator pentru a reuni dezvoltatorii i
utilizatorii, accelerând dezvoltarea i adoptarea soluţiilor europene. Aceasta
propune, de asemenea, dezvoltarea unor modele de frontieră i a unei lA agentice
adaptate producţiei, climei, mediului i produselor farmaceutice.

Cum va sprijinî strategia IMM-urile europene
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• IMM-urile se află în centrul strategiei. Ecosistemul european de inovare în
domeniul IA, compus din fabrici i gigafabrici de IA, centrele europene de inovare
digitală (EDIH), instalaţiile de testare i experimentare, spaţiile de testare în materie
de reglementare în domeniul IA, platforma de IA la cerere i Academia de competenţe
în domeniul IA, ecosistemul de inovare în domeniul IA, răspunde nevoilor
întreprinderilor nou-înfiinţate i ale IMM-urilor din întregul lanţ valoric al IA.

• Pentru a simplifica accesul, centrele europene de inovare dígitală vor acţiona ca
puncte unice de intrare în acest ecosistem, oferind o călătorie digitală simplă, Hexibilă
i fără sincope pentru întreprinderile cu capitalizare medie, IMM-uri, întreprinderile
nou-înfiinţate i organizaţiile din sectorul public.

• Reorientate acum ca centre de experienţă pentru IA, centrele europene de inovare
digitală vor sprijini prima politică a UE în domeniul IA. Ele vor promova, de asemenea,
adoptarea unor soluţii europene de IA pentru a stimula creterea ecosistemului
intern de IA al IJE.

Ce rol joacă conipetenţele i alfabetizarea în domeniul IA
• Utilizarea tot mai frecventă a IA în întreprinderi i în sectorul public remodelează

pieţele forţei de muncă. Este esenţial să se asigure că lucrătorii din toate sectoarele
au competenţele necesare pentru a utiliza IA în mod responsabil i eficace. Prin
urmare, strategia va promova cursuri de formare în domeniul alfabetizării în
domeniul IA adaptate sectoarelor i profilurilor profesionale.

• Acest lucru va fi realizat în principal prin intermediul Academiei de competenţe în
domeniul IA, care va agrega cursuri din instrumente precum centrele europene de
inovare digitală i fabricile de IA. Pentru a maximiza recalificarea i perfecţionarea,
strategia încurajează, de asemenea, implicarea industriei prin intermediul Pactului
privind competenţele i al Garanţiei pentru competenţe anunţate în Uniunea
competenţelor, vizând lucrătorii expui riscului de strămutare.

• Strategia urmărete să extindă grupul de specia1iti i antreprenori din sectorul IA,
începând cu industriile care utilizează intensiv tehnologiile digitale, cum ar fi
mobilitatea, energia, mediul i sectoarele culturale i creative (inclusiv mass-media).
Acesta va sprijini programele de masterat executiv )‚IA pentru întreprinderľ i un
laborator al antreprenorilor din domeniul IA.

• În cele din urmă, strategia solicită monitorizarea activă a impactului IA asupra pieţei
forţei de muncă pentru a anticipa nevoile, oportunităţile i riscurile i pentru a
fundamenta politicile atât la nivelul UE, cât i la nivelul statelor membre.

Cum va promova strategia utilizarea soluţiilor europene în materie de JA
• Dincolo de acţiunile sectoriale menite să stimuleze adoptarea IA în sectoarele

strategice ale UE, Strategia „Aplicarea IA" lansează o iniţiativă privind IA de frontieră.
Acest lucru va accelera progresele Europei în domeniul IA avansate prin reunirea
celor mai importanţi actori industriali i universitari din Europa. Acesta se va
concentra pe deblocarea capacităţilor prin arhitecturi de IA de vârf i date de înaltă
calitate, utilizând puterea de calcul a fabricilor de IA i a gigafabricilor. O cerere de
exprimare a interesului va reuni comunitatea. lniţiativa va aborda blocajele
ecosistemice i cererea din aval a industriei europene) sporind atât competitivitatea,
cât i suveranitatea în dezvoltarea IA de frontieră.
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• Comisia va lansa, de asemenea, concursuri majore la nivelul UE pentru a dezvolta
modele de lA de frontieră deschisă, ca factori-cheie ai inovării. Aceste proiecte vor
avea acces gratuit la supercalculatoarele EuroHPC, iar modelele rezultate vor fi puse
la dispoziţia autorităţilor publice, a cercetătorilor i a întreprinderilor din întreaga
Europă.

Care este investiţia din spatele strategiei?
• În cadrul financiar multianual 2021-2027, Strategia „Aplicarea IA" mobilizează

aproximativ 1 miliard EUR pentru acţiuni emblematice i de sprijin, cu efecte de
pârghie care variază de Ia un sector la altul. Finanţarea provine din programul Orizont
Europa, din programul Europa digitală i din alte programe, cum ar
fi EU4Health i Europa creativă.

• Cu acest impuls iniţial de 1 miliard EUR, strategia se bazează pe statele membre si pe
sectorul privat pentru a-i atinge nivelul de ambiţie în materie de investiţii. Alianţa
„Aplicarea IA" va lansa, de asemenea, un proces de consultare care va evidenţia
nevoile i oportunităţile, asigurându-se că UE continuă să sprijine IA promiţătoare i
inovatoare în viitor.

Cum sprijină strategia respectarea Regulamentului privind IA
• Astfel cum s-a anunţat în PlanuI de acţiune privind continentul IA, Comisia a

înfiinţat serviciul de asistenţă pentru Regulamentul privind IA, lansat împreună cu
strategia. Acest centru va furniza toate informaţiile relevante, instrumentele de
conformitate i orientările adaptate cu privire la Regulamentul privind IA. Acesta va
oferi o platformă unică de informare cu instrumente interactive, inclusiv un
verificator al conformităţii, pentru a ajuta părţile interesate să vadă dacă sunt supuse
obligaţiilor Iegale i ce măsuri trebuie să ia pentru a se conforma.

Cum va fi monitorizată strategia
• Comisia va înfiinţa un Observator al IA pentru a furniza indicatori solizi care să

evalueze impactul IA asupra anumitor sectoare, să monitorizeze evoluţiile i
tendinţele, precum i schimbările pe care le poate aduce pe piaţa forţei de muncă.

• Observatorul va sprijini discuţiile sectoriale i va contribui Ia procesul decizional
politic, menţinând în ace1ai timp comunitatea IA i publicul larg la curent cu
evoluţiile din domeniu.
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